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 شكر و تقدير

أريد أن أشكر مجموعة من الأطفال من الكنيسـة المعمدانيـة 

جزء . ً لقد عملنا معاً،في مارلن، تكساس، الذين التقوا أسبوعيا

ًشـكرا . ةمن أكبر مساهماتهم كان رد فعلهم الثـوري للأنشـط

ويل بتلر، برينسون بريان، جيفري دريك، سكوت دريك ، : لك

جارود هوغ ، بريت باتريك جنكينز، مـاثيو جينينغـز ، ناثـان 

 ..جينينغز ، ويلسون جونسون 

 

  



 

 

 

 

 



 

7 

 

 المحتويات

 11..................................................................................................مقدمــة

  رض في الفضاءكوكب الأ 1

 17.......................ّادرس وفسر النموذج الماضي والحالي للنظام الشمسي 

  تاريخ صناعة الخرائط 2

 27.......................كيفية استخدام رموز وتقنيات رسم الخرائط القديمة 

  المستكشفون 3

النجوم لتحديد المسافة، كيف استخدم المستكشفون الأوائل الخرائط، و 

 35..............................................................................والموقع الجغرافي

  العناوين العالمية 4

 استخدام خطوط الطول ودوائر العرض لإيجاد المواقع على  

 45................................................................................خريطة العالم 

 خريطة الكرة الأرضيـة 5

 57................ والخرائط المسطحةمقارنة بين خرائط الأرض المجسمة الكروية 

  استخدام مقياس الرسم في الخرائط 6

 67............................................تحديد المسافة بين نقطتين على الأرض 



<  
الجغرافيــا  < 8 

 
 

  العثور على الأماكن 7

 75............................................كيفية قراءة واستخدام خريطة شبكية 

  )فتاح الخريطةم(المفاتيح  8

 83......................................كيف تستخدم المفتاح عند قراءة الخريطة 

  الانحراف 9

 91..........أوجد الانحراف بين كل من الشمال الجغرافي والشمال المغناطيسي 

  البوصلة المغناطيسية 10

 103...........................يطةاستخدام البوصلة في قياس الاتجاه على الخر 

  رسم خريطة لقاع المحيط 11

 113....................................................كيفية تحديد عمق قاع المحيط 

  رسم الخرائط الكنتورية 12

 123...........................كيفية تحديد الارتفاع على الخريطة الطبوغرافية 

  ع الإعصارُّتتب 13

 133....................الأرضفي  مسار الإعصار للتنبؤ بأي مكان سيصل تتبع 

  الفصول 14

 145.................................................كيف تؤثر الشمس على الفصول؟ 

  المناطق الزمنية 15

ًقارن بين اختلافات الوقت للمسافر المتنقل شرقا أو غربا  ً................157 



 المحتويــات >
<9 

 
 
 

  الدوران الجوي 16

 169........................تحديد كيف يؤثر دوران الغلاف الجوي على المناخ 

    المياه والمناخ 17

 179.........................................................دراسة تأثير المياه على المناخ 

  المناطق المناخية 18

 189.......ة على المناختحديد كيف يؤثر موقع المنطقة وأشكالها الطبيعي 

  المياه والأراضي في كوكب الأرض 19

 199......................تعيين وتحديد القارات السبع وأربع محيطات العالم 

  الأشخاص والسكان والموقع 20

 211...............................................النظر في سكان العالم وكيف تغيرت 

 225................................................................................. المصطلحاتمسرد 

 

   

 



 

  
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

11 

 

 مقدمة

يعتبر كتاب الجغرافيا هـو الـنمط الأسـاسي المصـمم لتـدريس الحقـائق، 

ًلذا، تعد الجغرافيـا جـزءا مـن حياتنـا . والمفاهيم، واستراتيجيات حل المشكلات

بالمفـاهيم الجغرافيـة اليومية، وسـوف نقـدم في هـذا الكتـاب القسـم الخـاص 

ًبطريقة تجعل التعلم مفيدا وممتعا معا ً  مـن احيث يعتبر علم الجغرافيا فرعـ. ً

. فروع العلم؛ بحيث يشمل جميع جوانب الخصائص الفيزيائية للأرض وسكانها

ً دراسة كل شيء تقريبا عـن الأرض، كـالتوزيع السـكاني بالإضـافة إلى لأنهاوذلك 

ت البر، والبحر، والجو، والظروف الجويـة، وتسـتمر الحيوانات، والنباتات؛ وسما

 . القائمة لتبدو أن لا نهاية لها

الفرق بين دراسـة الجغرافيـا والعلـوم الأخـرى هـو أن الجغرافيـا تـدرس 

مواضيعها من منظور المكان الذي توجـد فيـه، وماهيـة العلاقـة التـي تربطهـا 

 كـل لى التركيـز عـلى الموضـوعاتبالأشياء المحيطة بها، بينما تميل العلوم الأخرى إ

 . واحد منها على حدة

يركز هـذا الكتـاب عـلى تـدريس مهـارات الخـرائط، والمنـاطق المناخيـة، 

 .ومفاهيم المنـاخ، وأنمـاط الطقـس، والكتـل المائيـة، واليابسـة، والتوزيـع السـكاني
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إن أساس الحقائق الجغرافية الأساسية هو أمر ضروري للجميـع، وتعتـبر هـذه 

مثل أين؟ إلى أي مدى؟ أو كيف تصل إلى هناك؟ والتي تعتبر : لة على نمطالأسئ

 من الحياة اليومية العاديـة، لـذلك يسـاعد فهـم الجغرافيـا عـلى اجميعها جزء

العثور على إجابات لتلك الأسئلة أعلاه؛ وذلك من خلال توفير المهـارات اللازمـة 

 الكتـاب المفـاهيم سـيجعل هـذا. لقراءة الخرائط، ومجسـمات الكـرة الأرضـية

الجغرافية سهلة المنال بالنسبة إليك، وسيوفر بعض الأدوات الأساسية لتوجيهك 

 .إلى إجراء المزيد من الاكتشافات الجغرافية بنفسك

ُولذ، اعتبرت الخرائط مهمة للإنسان منذ فترة طويلة وحتـى الآن؛ حيـث 

ر مــا قبــل رســمت الخــرائط الأولى عــلى الأتربــة مــن قبــل المســافرين في عصــو

والأشياء مع التاريخ، لقد اعترفوا بأهمية مشاركة معرفتهم حول مواقع الأماكن، 

 باستخدام العصا على تم رسم خرائط الأتربة الأولى هذه بشكل فوضوي. الآخرين

ًالأرض وجعلهـا تشـكل الأنـمـاط، والأشـكال التــي كانـت تعتــبر قـديما مفهومــة، 

حيـث تتـوفر اليـوم خـرائط، ومجسـمات . وبطبيعة الحال، لم تكن قابلة للنقل

الكرة الأرضية؛ من أجل تزويـد أطفـال المـدارس بالمعلومـات التفصـيلية حـول 

 . الأماكن في الشارع أو حول العالم

لكن هل تم الكشف عن جميـع المعلومـات حـول الجغرافيـا وتسـجيلها 

لا، لأن الجغرافيـا عبـارة عـن علـم حـي، وذات : بشكل تـوثيقي؟ الإجابـة هـي

 لــذلك مــع تحســين أدوات رســم الخــرائط، ووســائل النقــل. يعــة تصــاعديةطب
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ّعلى حد سواء، استطاع علماء الجغرافيـا اليـوم دراسـة، ورسـم الخـرائط؛ لـيس 

ًفقط فـيما يخـص الأراضي عـلى كوكـب الأرض، ولكـن أيضـا تلـك الموجـودة في 

 .ًالأجرام السماوية الأخرى أيضا

طريقـة يسـهل عليـك فهمهـا ويقدم هذا الكتـاب معلومـات جغرافيـة ب

فقد تم اختيار مشكلات عديدة، والتجارب، والأنشطة الأخرى . ًواستخدامها معا

ًبناءا على القدرة الخاصة بها، لتفسير وشرح المعلومات بأقل الطرق تعقيدا أما . ً

إحدى أهم الأهداف الرئيسة في هذا العمل فهي تتمثل في تقديم المتعـة التـي 

 .جغرافيايمكن تحصيلها مع ال

لذا، يجب عليك قراءة كـل قسـم مـن الأقسـام العشريـن بهـدوء، واتبـع 

جميع الإجراءات بعناية، سوف تتعلم بشكل أفضل إذا تمـت قـراءة كـل قسـم 

بالترتيب؛ حيث يعتمـد هـذا الكتـاب عـلى تـراكم المعلومـات التـي يهـتم بهـا 

 :  حو التاليفصل على الن/ يقسم كل جزء . المؤلف؛ ليجعل منك مؤلفًا للأحداث

 .معلومات أساسية وشرح للمصطلحات: ما تحتاج إلى معرفته -1

الأسئلة التي يجـب الإجابـة عليهـا أو المواقـف التـي : دعونا نفكر في ذلك -2

 . يتعين حلها باستخدام المعلومات السابق معرفتها

ً مليـا لنفكـر(الإرشادات خطوة بخطوة لحل الأسئلة المطروحـة في : الإجابات -3

 ).في الأمر

 .مسائل تدريبية لتعزيز مهاراتك: التمارين -4
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 لمهـارة عـلى حـل المشـكلة في العـالممشروع يسمح لك بتطبيـق ا: النشاط -5

 .الحقيقي

 .تعليمات خطوة بخطوة لحل التمارين: الحلول الخاصة بالتمارين -6

ـة : المسرد -7 ـع المصــطلحات الواضــحة في مسرد في نهايـ ـف جميـ ـتم تعريـ يـ

ًسرد المصطلحات كلما كان ذلـك ضروريـا، تأكد من الرجوع إلى م. الكتاب

 .ًمما يشكل كل مصطلح جزءا من مفرداتك الشخصية

أدوات الجغـرافي مـع إرشـادات صـندوق ًتتضمن بعض الأقسام أيضا على  -8

 .خطوة بخطوة لإنشاء الأدوات لاستخدامها في القسم

  :تعليمات عامة

 :دعونا نفكر بها من خلال وممارسة أقسام

ناية من خلال القراءة مـن خلالـه مـرة أو مـرتين، ثـم دراسة كل سؤال بع -1

 .اتبع الخطوات الموضحة في الإجابات

افعل نفـس الشيء بالنسـبة إلى الـتمارين، باتبـاع الخطـوات الموضـحة في  -2

 .، دعنا نفكر في ذلك من خلال الأسئلة"الإجابات"

 .تحقق من إجاباتك لتقييم عملك -3

 .باتك غير صحيحةقم بالعمل مرة أخرى إذا كانت أي من إجا -4
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 :تعليمات عامة لأقسام النشاط

 .قراءة النشاط بالكامل قبل البدء -1

ستكون أقل إحباط وأكثر متعة، إذا كانت جميـع المـواد . جمع الإمدادات -2

د القطار الخاص بك عنـدما يكـون تفقّ. اللازمة للنشاط جاهزة قبل البدء

 .لديك لوقف البحث عن الإمدادات

 الخطوات تتخطاتبع كل خطوة بعناية فائقة؛ لا . لا تتسرع خلال النشاط -3

تعتبر السلامة ذات أهميـة قصـوى، . مطلقًا، ولا تضف خطوات من عندك

ومن خلال قراءة كل نشاط قبل البدء، ومن ثم اتبـاع التعلـيمات بشـكل 

  . نتائج غير متوقعةةصحيح، يمكنك الشعور بالثقة في عدم حدوث أي

لة لتلك الموضحة في النشاط ، فعليك إعـادة إذا لم تكن نتائجك مماث. رصد -4

 .ًقراءة الإرشادات يدويا والبدء من الخطوة الأولى
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 كوكب الأرض في الفضاء

 .ّادرس وفسر النموذج الماضي والحالي للنظام الشمسي

 :ما تحتاج إلى معرفته

وهـم الأشـخاص الـذين قــاموا (حـاول علـماء الفلـك اليونـانيون القــدماء 

معرفة المسـافة الممتـدة بـين ) جوم، والأجرام الأخرى في الفضاءبدراسة الن

كوكب الأرض، والشمس، والقمـر، ورسـموا آنـذاك بـدون الاسـتعانة بـأي 

مقراب خريطة للكون مـن حـولهم، ليضـعوا كوكـب الأرض في المنتصـف، 

ًوالنجوم، والقمر، والشـمس جميعـا وهـي تـدور مـن حولـه،  لـذا قـاموا 

تحيط بكوكـب الأرض، مـن " كرة جوفاء كبيرة " ا بوصف السماء واعتباره

أجل تفسير حركة الأجرام السماوية؛ حيث كانت مواضع النجوم، والقمـر 

والشمس موجودة على تلك الكرة، وتقوم جميعها بالدوران بالتزامن مـع 

دوران ذات الكرة، لكن مع مرور الوقت، لم يستطع هـذا النمـوذج الأوليّ 

 هذه الأجرام السماوية تظهر وكأنها تجول شرح السبب الذي جعل بعض
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وتعنـي كلمـة (عـلى هـذه الأجـرام " الكواكـب"في السماء، فأطلق العلماء اسم 

  ").أي متغير الحركة/ ّمتجول "كوكب باليونانية كلمة 

ًقبل الميلاد نموذجا آخر للكون؛ حيث وضـع ) 140(اقترح الفلكي اليوناني في عام 

ول الأرض، كـما أظهـر ّمس ضمن مسارات دوارة حـفيه الكواكب، والقمر، والش

.  حركة الكواكب التي تدور في دوائر صغيرة عبر هذه المسـاراتالنموذج خاصة

 )1543(بقي الأمر على هذه الشاكلة حتى عام 

 نموذج بطليموس
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ًنموذجا وضع فيـه الشـمس " نيكولاس كوبرنيكوس"ّإلى أن قدم الفلكي البولندي 

لكواكب جميعها؛ ومن ضـمنها كوكـب الأرض يـدور حـول هـذا ًبالمركز تماما، وا

 .المركز، وسيتم إظهار كلاً من النموذجين في الصفحات اللاحقة

 نموذج كوبرنيكوس
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 :نفكر... هيا

ن قدمهما كـلاً مـن بطليمـوس وكوبرنيكـوس للإجابـة ْقارن بين النموذجين الذي

 :على الأسئلة التالية

والـذي (لاق اسم النظام الشمسي عليـه ّأي من هذين النموذجين يصح إط -1

 ؟)هو عبارة عن أجرام سماوية تدور حول الشمس

 كيف يختلف موقع كوكب الأرض في كل نموذج؟ -2

 كيف كانت الكواكب معروفة في زمن الفلكيين بطليموس وكوبرنيكوس؟ -3

 :ّفكر.. الإجابات

ـث  -1 ـمسي؛ حيـ ـام الشـ ـوس النظـ ـاص بكوبرنيكـ ـوذج الأول الخـ ـف النمـ يصـ

 .ها في المنتصف، والكواكب الأخرى تدور من حولهاالشمس موضع

نجد بالنسبة للنموذج الخاص ببطليموس؛ بـأن كوكـب الأرض موجـود في  -2

مركـز النظـام الشـمسي المرسـوم، بيـنما تبـدو الأرض في النمـوذج الخـاص 

 .بكوبرنيكوس على أنها الكوكب الثالث في الترتيب الذي يأتي بعد الشمس

فــة في زمــن الفلكيــين المــذكورين أعــلاه ســتة بلــغ عــدد الكواكــب المعرو -3

 – المــريخ – الأرض - الزهــرة –عطــارد ( :كواكــب، وهــذه الكواكــب هــي

 ). زحل–المشتري 
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 :التمارين

 :قم باستخدام النموذج الحديث من النظام الشمسي للإجابة على الأسئلة التالية

 ًكم يبلغ عدد الكواكب المعروفة حاليا؟ -1

ة للكوكب على تغير موقـع كوكـب الأرض عـلى هل تشير الخريطة الحديث -2

 ًخلاف النموذج الذي قدمه كوبرنيكوس سابقا؟

 النموذج الحديث
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 :المدارات: نشاط

 .حول الشمس" عطارد والزهرة والأرض والمريخ "شرح مسارات الكواكب : الغرض

      مقص :الخامات

 مسطرة  

 خيط  

 لوح لصق 

 )2 سم45( بوصة مربعة 18 

 ) 2 سم45( بوصة مربعة 18كرتون،  

 قلم رصاص  

 .دبابيس ضغط) 2(عدد  

 :الخطوات

 .من الخيط)  سم60( بوصة 24قم بقطع قطعة طولها  -1

 .طي الخيط من المنتصف/ قم بثني  -2

 6ربط الخيط المطوي عـلي شـكل عقـدة لتشـكيل حلقـة طولهـا حـوالي ا -3

 ). سم15(بوصات 

 2.5( بوصـة 1والي قم بربط عقدة ثانية في المتبقـي مـن الخـيط وهـو حـ -4

 .وذلك أسفل العقدة الأولى) سم
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 .أسفل العقدة الثانية)  سم2.5(بوصة  1قم بربط عقدة ثالثة بحوالي  -5

 .أسفل العقدة الثالثة)  سم2.5( بوصة 1قم بربط عقدة رابعة بحوالي  -6

 .قم بوضع لوحة اللصق أعلى الورق المقوى -7

 ،) سـم13 ( بوصـات5 بطـول ٍّبمنتصف لوحـة الملصـق، قـم برسـم خـطو -8

 .ًغرس دبوسا في كل نهاية من نهايات الخطاو

 .حول دبابيس الضغط)  سم15(بوصة  6قم بوضع حلقة الخيط مقاس  -9

 

 



<  
الجغرافيــا  < 24 

 
 
 

 .قم بوضع القلم الرصاص بحيث تكون نقطته مقابلة لداخل الحلقة -10

ًاجعل الخط مشدودا عندما تقوم بتوجيه القلم حول الجزء الـداخلي مـن  -11

 . على لوحة الملصقالخط؛ لرسم مسار بيضاوي

قم بنقل القلم الرصاص داخل الحلقـة بـين العقـدتين الأولى والثانيـة مـع  -12

 .تكرار الإجراء السابق

قم بتكرار الإجراء بين العقدتين الثانية والثالثـة ثـم بـين العقـدتين الثالثـة  -13

 . والرابعة

قم بإزالة دبابيس الضغط وارسـم دائـرة حـول الثقـب الـذي خلفـه أحـد  -14

 .ضغط لتقوم بتمثيل الشمسدبابيس ال

ًوأخيرا، قـم برسـم دائـرة صـغيرة واحـدة عـلى كـل مسـار بيضـاوي وقـم  -15

 عطــارد والزهــرة والأرض والمــريخ كــما هــو :بتســميتها بأســماء الكواكــب

 .موضح في الرسم التخطيطي

 : النتائج

 . تم رسم المدارات البيضاوية للأربعة كواكب الأقرب إلى الشمس

 

 



  
  الأرض في الفضاءكوكب

<
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 الأرض في الفضاء

 

 لماذا؟ 

ـر  ـاني يوهــانس كيبلـ ـك الألمـ ـالم الفلـ أن الكواكــب لم ) 1630 -1571(أدرك عـ

). مسـارات حـول الشـمس(تتحرك في مدارات دائرية والتي نقوم بتسميتها 

وبدلاً من ذلك، كانت المـدارات بيضـاوية الشـكل أو شـبة بيضـاوية، حيـث 

 وتختلـف سرعـة. خـرس أقـرب إلى طـرف أكـثر مـن الطـرف الآكانت الشـم



<  
الجغرافيــا  < 26 

 
 

كل كوكب في مداره البيضاوي، حيث تكون أسرع عندما يكون الكوكـب أقـرب 

، تتحـرك الكواكـب )نجم الشمال(كما ينظر إليها من بولاريس . 16إلى الشمس 

 .حول الشمس في اتجاه عكس عقارب الساعة

 :حلول التدريبات

عطارد والزهـرة والأرض والمـريخ والمشـتري : هناك تسعة كواكب معروفة -1

 .رانوس ونبتون وبلوتووزحل وأو

ً يقع ترتيب كوكب الأرض هو الكوكب الثالث بعدا مـن الشـمس عـلى لا، -2 ٌ

 . كلا الطرازين
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 تاريخ صناعة الخرائط  

 كيفية استخدام رموز وتقنيات رسم الخرائط القديمة 

 :ما تحتاج إلى معرفته

 عـلى ،)الأتربـة(كانت الخرائط الأولى عبارة عن رسومات على أشياء لا قيمة لها على 

الرغم من أن هذه الخرائط القديمـة كانـت بسـيطة، إلا أنهـا كانـت مفيـدة في 

توجيــه النــاس للحصــول عــلى الغــذاء، وإمــدادات الميــاه، والعــودة ســالمين إلى 

ًمنازلهم، والتي ربما كانت خياما، أو أكواخـا، أو كهوفـا، وتـم اسـتخدام الرمـوز  ً ً

ة على طـول الطريـق، وعـلى الـرغم مـن أنهـا للإشارة إلى موقع المعالم الجغرافي

كانت مفيدة، إلا أن الخرائط لم تكن عملية للغاية، لعدم حملها، ولأنه يتوجب 

ترك الخريطة في هذه الأتربة، فلا يمكن للمسافرين سوى التقاط صـورة عقليـة 

 .لمعلوماتها معهم

س في كـل ومع مرور الوقت، تم عمل المزيد من الخرائط الدائمة واستخدم النـا

ـة في رســم الخــرائط الخاصــة بهــم ـواد المحليـ ـالم المـ ـان في العـ ـام بعــض. مكـ  قـ



<  
الجغرافيــا  < 28 

 
 

 الناس برسم وتحديد الخرائط عـلى الطـين الرطـب النـاتج مـن تجفيـف الصـخور

قبائـل  سمت الخرائط الصـينية عـلى قـماش الحريـر، أمـاُالصلبة في الشمس، كما ر

رقــائق والألــواح الإســكيمو فقــد قــاموا بحفــر خــرائط خشــبية صــغيرة عــلى ال

 واسـتخدم ،الخشبية، كما أظهرت الشقوق في الخشب مواقع البحار، والخلجـان

ًسكان الجزر البولينيزية أسلوبا مبدعا يعرف باسـم خريطـة العصـا، والتـي تـم  ً

صنعها بواسطة نسج القصب؛ لإظهار الاتجاه إلى مناطق الصـيد المرغوبـة، كـما 

جزر، أما اليوم يسـتخدم معظـم رسـامي تم إرفاق الصدف للإشارة إلى مواقع ال

 . الورق لصنع الخرائط) صانعي الخرائط(الخرائط 
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 :نفكر... هيا

وكانـت الخريطـة ". لجـل"قام رجل الكهف، برسم خريطـة في الـتراب لزوجتـه 

قـم باسـتخدام الخريطـة لوصـف . إلى عش من بـيض طـائر كبـير" لجل"توجه 

 ".لجل"ته لزوج" رجل الكهف"الاتجاهات التي أعطاها 

 خريطة رجل الكهـف

 



<  
الجغرافيــا  < 30 

 
 

 : ّفكر.. الإجابات

 .قم بالمشي من الكهف نحو النهر -1

 .ثم اتبع الطريق على طول النهر باتجاه الشمس المشرقة -2

 .وبعد ذلك، ابتعد عن النهر عندما تصل إلى الأشجار -3

 .في قاعدة الجبل، قم بالبحث عن عش مع طائر ضخم نائم -4

 .    للبيتذهب اقم بوضع بيضة في سلتك ثم  -5

 :التمارين

ّاستخدم رموز خريطة رجل الكهف واتجاهاتها، لرسـم خريطـة توجـه صـديقه 

إلى منطقة حيـث يمكـن للشـبان الهنـود الشـجعان أن يجـدوا " سليفر فوكس"

 .الغزلان

 : تجاهات خريطة رجل الكهفا 

 .ضع الزورق الخاص بك في النهر الذي يمتد بجانب منزلك -1

 .ة ثلاثة أيامقم بالسفر في النهر لمد -2

 .قم بترك النهر وامش نحو الشمس المشرقة -3

 .الغزلان في الجبال -4

 



31تاريخ صناعة الخرائط

 :خرائط الطين: نشاط

:  الغرض

.إنشاء نسخة طبق الأصل من خريطة طينية لأقراص الطين البابلية القديمة

    وعاء خلط :الأدوات

  ملعقة   

  من ملح الطعام )  مل500(كوب  2  

  من الدقيق ) مل250(كوب  1  

من ماء الصنبور )  مل188( كوب 3/4  

 قطارة   

  قطرات من زيت الطهي 3  



<  
الجغرافيــا  < 32 

 
 

 للاستعمال دائرية قابلة ألمونيوممقلاة   

 قلم رصاص   

 ) اختياري(فرن   

 )     اختياري إذا لم يستخدم الفرن(مساعد بالغ   

 :الخطوات

 ًا، ثم قم بإضافةقم بعمل دفعة من الطين من خلال خلط الملح والطحين مع -1

 .قطرة بقطرة. الماء ببطء أثناء التحريك، استخدم القطارة لإضافة الزيت

 



  
 تاريخ صناعة الخرائط
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 . على الطاولةالألمونيومقم بوضع مقلاة  -2

 .الألمونيومقم بنقل الطين من الوعاء إلى مقلاة  -3

 . أملسااضغط على الطين بيديك حتى يصبح سطحه مستوي -4

  . السطح المستوي للطيناستخدم سن القلم الرصاص لرسم خريطة على -5

طلب من شخص بـالغ اضع المقلاة مع قرص الطين في الشمس لتجف، أو  -6

 درجــة 200أن يخبزهــا في فــرن بدرجــة حــرارة منخفضــة تبلــغ حــوالي 

 .لمدة ساعة واحدة)  درجة مئوية93(فهرنهايت 

 :النتائج

 .تم إنتاج قرص صلب طيني أبيض مع رموز الخريطة

 لماذا؟

أقـدم الخـرائط مـن  المصـنوعة في مملكـة بابـل في الصـحراء تعد خرائط الطين

الموجودة، فقد رسمت هذه الخرائط الصـخرية في طـين لـين بالطريقـة نفسـها 

التي رسمت بها خريطة الطين، وتـم تجفيـف الخـرائط البابليـة بـالحرارة مـن 

 ).ن تختار استخدام حرارة الفرنأيمكن (الشمس 



<  
الجغرافيــا  < 34 

 
 

 :حلول التمرين

 

 سخريطة سيلفر فوك
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 :المستكشفون

كيف استخدم المستكشفون الأوائل الخرائط، والنجوم لتحديد المسافة، 

  ؟والموقع الجغرافي

 :ما تحتاج إلى معرفته

قبل وقت طويل من شروع المستكشفين الأوروبيين لإيجاد طرق تجارية جديدة 

ن بشجاعة، كان لدى الناس أفكار غريبة عن شكل الأرض، ولايعرفـون حتـى الآ

سـطوانة، أو شـكل متعـدد تخيلـوا أنهـا مكعـب، أو مخـروط، أو أأنها كرويـة، 

 تحت ٍ مياه لا نهاية لها، أو سهل مستوالجوانب، أو دوامة، أو جزيرة عائمة على

 .قبة مستديرة

لطالما كان الناس يشعرون بالفضول حول ما يكمن في الجبـال، أو مـا وراء 

 ولم يكـن ،امر قليـل مـنهم فقـطالبحار، ولكن حتى القرن الثاني عشر، غـ

  في المحـيط الأطـلسي،لاستكشـافات قبل المـيلاد أي إجـراء 1400حتى أواخر 



<  
الجغرافيــا  < 36 

 
 

 ولـيس مـن الصـعب فهـم سـبب". بحر الظلام"ما كان يسمى في ذلك الوقت أو 

خوف هؤلاء البحارة من أجل استكشاف المياه التي يعتقد أنها موطن للوحوش 

عماق المائية، وتـؤثر عـلى الأشـخاص الـذين العملاقة التي تجذب السفن إلى الأ

وقـد أبحـر المستكشـفون الأوروبيـون الأوائـل بجـرأة في هـذا . كانوا على متنها

ًفغالبا ما . يجول رواد الفضاء الآن في دورات عبر الفضاءً المجهول تماما كما ءالشي

 بحياتهم لاكتشاف المجهول، ويفقـد الـبعض المقـامرة، لكـن يقامر المستكشفون

لبعض الآخر ينجح، ومع الوصول لكل مرحلة من مراحل النجاح، تتغير الأفكار ا

 .حول العالم الذي نعيش فيه وتزداد معلوماتهم الجغرافية

 :نفكر... هيا

 قبل الميلاد كـان الأمـير هـنري البرتغـالي يعتقـد أنـه مـن الممكـن 1400في عام 

إرسـال السـفن، لكـن فقـام ب. الوصول إلى آسيا عن طريق الإبحار حول أفريقيـا

ارة رفضوا الذهاب إلى أبعد من جنوب كيب بوجادور بكثـير، لأنهـم كـانوا ّالبح

يعتقدون أن هناك يتواجد الرجل الـذي يأكـل الوحـوش ينتظـر عـلى الصـخور 

 .المجاورة للسفن المارة

 .استخدم خريطة الطرق البرتغالية إلى آسيا للإجابة على الأسئلة التالية

  بحري أبحر نحو الصخور المهددة في كيب بوجادور؟من هو أول قبطان -1

 أين يقع طريق رأس الرجاء الصالح؟ -2



  
 المستكشفون

<
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<  
الجغرافيــا  < 38 

 
 

 : ّفكر .. تالإجابا

 الأقدم؟/  التاريخ الأول التوجيه في وسيلة الإيضاح ذوأي من رمزي 

 ما هو الطريق؟،ابحث عن الرمز الخاص بهذا المسار في وسيلة الإيضاح  

 1488 أبحر في كيب بوجادور في عام  دياز هو أول منوولوميثكان بار. 

 قم بالعثور علي اسم رأس الرجاء الصالح المطبوع على الخريطة. 

  ؟)العلوي، الوسط، الأسفل(ما هو موقعه 

 ما هو اسم قطعة اليابسة المطبوع عليها؟ 

 .رأس الرجاء الصالح، موجود على الجزء الأسفل من قارة أفريقيا

  :التمارين

كولومبــوس الخــرائط التــي أعــدها الجغــرافي اليونــاني  اســتخدم 1492في عــام 

 ميــل 7000، والتــي أظهــرت محــيط الأرض عــلى بعــد )م150-87(بطليمــوس 

ًبأصغر مما نعرفه الآن، معتقدا أن الأرض مستديرة، فأبحر باتجاه الغـرب عـلى 

 .أمل اكتشاف الطريق الأقصر إلى جزر التوابل في الهند

 : رحلته للإجابة على الأسئلة التاليةاستخدم الخريطة التي توضح مسار

 في أي بلد بدأت رحلة كولومبوس؟ -1

 طلنطي؟في أي بلد رسى بعد عبوره للمحيط الأ -2



  
 المستكشفون

<
39 

 
 

 

  :التحديق في النجوم: نشاط

 . استخدام موضع النجم بولاريس لتحديد خط العرض من منزلك:الغرض

    مقص  :الأدوات

 مسطرة   

  خيط   

  قلم رصاص 2  



<  
الجغرافيــا  < 40 

 
 

 مثقاب ورق  

 قلم تحديد 

 منقلة  

 مساعد  

 .شريط الإخفاء 

 )  سم35×60( بوصة 14 × 24لوح لصق بمقاس 

 : الخطوات

 في هذا النشاط يجـب أن تكـون في الخـارج في 9 إلى 5 الخطوات من :ملحوظة

 .ليلة صافية غير قمرية

قم برسم نصف دائرة على حافة لوح اللصق من خلال قطع قطعة خـيط  -1

، ثم اربط طرف الخيط حول القلم الرصاص، ثم ) سم45( بوصة 18طولها 

استخدم مثقاب الورق في عمل ثقب في منتصف إحدى النهايات الطويلـة 

في منتصف الثقب ) مع الخيط(قلم الرصاص الأول الللوح اللصق، ثم ضع 

مـع وجـود )  سم30( بوصة 12مع نهاية الممحاة، قف بالقلم الثاني بقطر 

 في وضع مسـتقيم القلمين يحمل كلا من النقطة لأسفل، واجعل مساعدك

في حين تقوم بربط نهاية الطرف الآخر في نهاية الخيط، بحيث يكون طول 

 ). سم30( الرصاص قلميالخيط بين 

قلم الرصـاص الأول في الفتحـة، بيـنما تقـوم بسـحب القلـم القم بتثبيت 



  
 المستكشفون

<
41 

 
 

ً عـلى الخـيط مشـدودا، ثـم قـم وأبـقًالثاني؛ حتى يصبح الخيط مشدودا، 

 .تحريك سن القلم الثاني عبر لوحة اللصق حتى يتم رسم نصف دائرةب

 .قم بقص النصف دائرة المرسومة على الورق -2

، كما هـو موضـح "القمة"، و)الجنوب(، و)الشمال(استخدم القلم لتحديد  -3

 .في الرسم التوضيحي

واربطها خلال الفتحـة في )  سم45( بوصة 18قم بقص قطعة ثانية بطول  -4

رق، ضع قطعة من الشريط عبر الفتحة، قم بقص النصف نصف دائرة الو

 .دائرة المرسومة على الورق

 

 المستكشفون

 



<  
الجغرافيــا  < 42 

 
 

 
 

قف بالخارج وامسك نصف دائرة الورق على جانب وجهك؛ بحيث تكون  -5

أطراف نصف دائرة ) لأعلى(حوافها المسطحة مستوية مع عينيك، والقمة 

 .إلى أعلى، والنهاية الشمالية إلى الأمام

نهاية الخيط بيد واحدة ثـم اسـحبه إلى الحافـة الشـمالية لنصـف مسك ا -6

 .الدائرة

 جسمك إلى أن تحدد مكان النجوم في السماء التي تشكل اتجاهقم بتغيير  -7

كوكبة الدب الكبير، فاصطف فوق النجمين الأبعد في بيغ ديـبر، بـولاريس 

 ).النجم الشمالي(

 ".بولاريس"خيوط مع قم بإغلاق عين واحدة واستخدم الأخرى لترتيب ال -8



  
 المستكشفون

<
43 

 
 

اطلب من المساعد وضـع علامـة عـلى الحافـة الخارجيـة لنصـف الـدائرة  -9

 .حيث يعبر الخيط

استخدم المنقلة وسن القلم لتحديد زاوية النجم في السماء، يمكنك العثور  -10

 .على معلومات حول استخدام المنقلة في صفحات كتاب الرياضيات

 

 

 

 



<  
الجغرافيــا  < 44 

 
 

 :النتائج

 . الأفق حسب المكان الذي تعيش فيهفي" بولاريس"تختلف زاوية 

 لماذا؟ 

 نجم الشمال في الأفق هي نفـس خـط باسمن زاوية بولاريس، المعروف أكثر لأ

، بالرسـم، كانـت )يتم توضيح خط العـرض في الفصـل التـالي(العرض للمراقب، 

 درجــة شــمالاً، حيــث يظهــر بــولاريس 33زاويــة بــولاريس في الســماء حــوالي 

، إذا ) درجـة شـمالا33( درجة شـمالا 33عند خط عرض للمراقب الذي يعيش 

، يمكـن رؤيـة ) درجة شـمالا40ً( درجة شمالاً 40انتقل الشخص إلى خط عرض 

 درجة شمالاً، استخدم المستكشفون الأوائـل زاويـة 40بولاريس في السماء عند 

 . بولاريس السماء للملاحةارتفاع

  فكر.. : حلول التمارين

 طريـق كولومبـوس، مـا اسـم البلـد عنـد الـذيل أو يشير السهم إلى اتجاه -1

 .)بدأ كولومبوس رحلته من أسبانيا(بداية السهم؟ 

رسى (ما اسم الجزيرة واسم مجموعة الجـزر عنـد رأس أو نهايـة السـهم؟  -2

 .)كولومبوس في سان سلفادور في جزر الهند الغربية
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  :العناوين العالمية

 :جاد المواقع على خريطة العالماستخدام خطوط الطول ودوائر العرض لإي

 :ما تحتاج إلى معرفته

 الكـرة الأرضـية للمسـاعدةًأيضا ًيستخدم رساموا الخرائط خطوطا على خرائطهم و

في تحديد الأماكن على الأرض، وتسمى هذه الخطـوط خطـوط الطـول ودوائـر 

العرض، هذه الخطوط ليست موجودة على أرض الواقع؛ ولكنها خطوط خيالية 

ُستخدام مجسم الكـرة الأرضـية أو الخريطـة أسـهل، وتعـرف الخطـوط تجعل ا

 مـن الشرق إلى الغـرب بــتماثلات الاتجــاهالتـي تـدور حــول الكـرة الأرضـية في 

خطوط العـرض، وذلـك لأن المسـافة بـين أي خطـي عـرض ثابتـة دائمـًا، وخـط 

  هو خط العرض في منتصف المسافة بين القطبين الشمالي والجنـوبي،كماالاستواء

 . هو موضح في الشكل التالي

 

 



<  
الجغرافيــا  < 46 
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47 

 
 

 ، والمسـتخدم لقيـاس)درجـة 0(كما يعتبر نقطة البدايـة، أو خـط العـرض صـفر 

التـي المسافات بالدرجات شمال أو جنـوب خـط الاسـتواء، وتسـمى الخطـوط 

لخـط   الشمال إلى الجنـوب الخطـوط الطوليـةاتجاهتدور حول الكرة الأرضية في 

لتمثـل خـط ) بـالقرب مـن لنـدن(ش بـإنجلترا الطول، ولقد تم اختيار جـرينيت

، أو خط الطول الرئيسي، لأنها كانت موقع المرصد الفلكي ) درجة0(الطول صفر 

الأبرز خلال تلك الفترة، ويمتد خـط الطـول الـرئيسي مـن القطـب الشـمالي إلى 

القطب الجنوبي عبر جرينتش، وهو نقطة البداية لقيـاس المسـافات بالـدرجات 

 ). ًيسارا(أو الغرب ) اًيمين(الشرقي 

 فإن كلا من خطوط الطول ودوائر العرض تتقاطع لتشكل شبكة تقاطعيـة ،لذا

، ويتم تمييز كل خط حسـب درجتـه، )خطوط أفقية ورأسية متساوية التباعد(

ًواتجاهه، ويسمى إحـداثيا، كـما تـوفر إحـداثيات النقطـة التـي تتقـاطع فيهـا 

 ذلك الموقع، كل مكـان عـلى سـطح خطوط الطول ودوائر العرض إعطاء عنوان

التوضـيحي التـالي الكرة الأرضية لـه عنوانـه الـذي ينفـرد بـه، ويوضـح الرسـم 

 . ً غربا° 81شمالاً،   °29 الإحداثيات العنوان ذا

 



<  
الجغرافيــا  < 48 

 
 

 

 :نفكر... هيا

 : قم باستخدام خرائط خطوط الطول ودوائر العرض للإجابة على الأسئلة التالية

مافايا
ر

جاكينفيلل
ي

توريا

ميام
ي

بالم
بيتش

كوبا
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  العرض لخط الاستواء؟ما هي إحداثيات خط -1

  درجة شمالاً؟60 مساحة يابسة يمر خط العرض ةمن خلال أي -2

  من إحداثيات خطوط الطول تمر عبر أستراليا؟ ٌّأي -3

 

 

 

خطوط الطول



<  
الجغرافيــا  < 50 

 
 

 

 
خطوط الطول
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 فكر ... الإجابات

 ] صفر:الإجابة [ما رقم خط العرض المسمى خط الاستواء؟   -1

 لا،: الإجابـة[  كانـت شـمالية أو جنوبيـة؟اتجاهـاتهل لدوائر العـرض هـذه  

 ]هي إحداثيات دوائر العرض لخط الاستواء) °0( صفر :الدرجة

  شمالاً؟60ºأين هي الدرجة   -2

) أعـلى( درجة على الخريطة، واحد شـمالاً 60 هناك خطان بزاوية :الإجابة

خــط الاســتواء، ويشــير الشــمال في ) أســفل(ً، وآخــر جنوبــا الاســتواءخــط 

 فوق خـط الاسـتواء عـلى الخريطـة، ويمـر الإحداثيات إلى أنه دائرة العرض

 .شمالاً عبر قارة أمريكا الشمالية ° 60دائرة العرض 

قم بإيجاد قارة أستراليا على الخريطة، وحدد كم عدد خطوط الطول التي     -3

 تمر عبر هذه القارة؟

 درجة 140ً درجة شرقا و120ثنان، يعطي خط الطول الإحداثيات  ا:الإجابة

 .الياًشرقا عبر أستر

 :التمارين

قم باستخدام الخريطة التالية لتحديد البلدان التي تجد فيها كـل إحـداث مـن 

 :الإحداثيات التالية

1- 40 º ،ً5 شمالا º غربا ً 

2- 45 º ،ً25 شمالا ºغربا .ً 



<  
الجغرافيــا  < 52 
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ًمتداد وتشبعااأكثر : نشاط ً:  

 الاسـتواءرض بـين خـط لتحديد سبب وجود فرق بين محيط كوكـب الأ: الغرض

 .والقطبين الشمالي والجنوبي

   مقص  :الأدوات

  مسطرة   

  )  سم40( بوصة 16ورق مقوى بطول   

  لصق صمغي   

   مثقاب الورق   

 قلم رصاص  

 



<  
الجغرافيــا  < 54 

 
 

 :الخطوات

 5( بوصـة 16×  بوصة 2قص شريطين من الورق المقوى مقاس كلاً منهما  -1

 ). سم40× سم 

 . ×اكزها لتشكيل حرف لصق الشريطين معا من مرا -2

 °90"الآخر  علىو " 180º"و "  0ºالخط الرئيسي "  أحد الشريطيين علىاكتب  -3

 .كما هو مبين  في الرسم التوضيحي" ً غربا°90"و " ًشرقا

ًقم بـدمج النهايـات الأربعـة سـويا  -4

 ا، وقـم بلصـقهاعـبحيث تتـداخل م

 .ًمعا لتشكيل مجسم كروي

 .ترك الغراء ليجفا -5

ـتخدم -6 ـب اسـ ـداث  مثقـ ـورق لإحـ الـ

ثقب خلال مركز نهايـات الأشرطـة 

 .المتراكبة

ـغ ا -7 غــرز القلــم الرصــاص حتــى يبلـ

خترقـه القلـم في الشريـط اطول ما 

 ).  سم5(بوصة  2حوالي 

مسك القلم بين راحة يديك؛ بحيث تكون شرائط الـورق معلقـة أسـفله، ا -8

ًوتخيل خطا أفقيا حول أكبر محيط للخطوط ًّ. 

 وقـم ،جيئة لجعـل شرائـط الـورق تـدوروعودة ًذهابا قم بتحريك يديك  -9

 .بمراقبة كيف تتغير المسافة بين الشرائط
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 :النتائج

 .يؤدي تدوير الشرائط إلى زيادة المحيط الأفقي

 لماذا؟ 

تخضع شرائط الورق التي تقوم بتدويرها لقوة تجعلها تتحـرك للخـارج بحيـث 

جسـام الـدوارة، تنـتفخ ً وأكثر تشبعا، ومثـل جميـع الأاًمتداداتشكل شكلاً أكثر 

الأرض في المركز وتتسطح في القطبين، فيبلـغ محـيط الأرض عنـد خـط الاسـتواء 

 .أكبر من المحيط حول القطبين الشمالي والجنوبي)  كم67.2( ميل 42حوالي 

 :حلول التدريبات

 ! فكر-1

  ما هو إحداث دوائر العرض؟ يتم قياس دوائر العرض بالدرجات الشـمالية

درجـة شـمالاً هـي إحـداثيات خطـوط العـرض، يمكنـك  40 وأو الجنوبية،

 .العثور عليها على الخريطة

  ما هـو إحـداث خطـوط الطـول؟ يـتم قيـاس خطـوط الطـول بالـدرجات

ً درجــات غربــا هــي إحــداثيات خطــوط 5الغربيــة أو الشرقيــة، وبمقيــاس 

 .الطول، يمكنك العثور عليها على الخريطة

  شمالاً من جانـب الخريطـة حتـى  °40استخدم إصبعك لتتبع خط العرض

ً غربـا، وحـدد الدولـة التـي يعـبر فيهـا هـذان °5يتلاقي مع خـط الطـول 

  .الخطان



<  
الجغرافيــا  < 56 

 
 

 .ً غربا هي إحداثيات في إسبانيا°5 شمالاً، 40°

 !فكر  -2

 درجة شمالاً من جانب الخريطـة حتـى 45ستخدم إصبعك لتتبع خط العرض ا

د البلـد الـذي يتقـاطع فيـه  درجة شرقا، وقم بتحديـ25يتلاقي مع خط الطول 

 .هذان الخطان

 .ً شرقا هي إحداثيات في رومانيا° 25 شمالاً، و40°
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  :الكرة الأرضيةخريطة 

   .مقارنة بين خرائط الأرض المجسمة الكروية والخرائط المسطحة

 :ما تحتاج إلى معرفته

 يكـون  تعتبر الخريطة الأكثر دقة وواقعية لـلأرض هـي الكـرة الأرضـية، حيـث

تحريف المسافات، والاتجاهات، وأحجام وأشكال الأرض أقل على الكرة الأرضية 

الأصلية؛ وذلك مقارنة بالخريطة المسـطحة، ولكـن مـن الصـعب حملهـا حـول 

الكرة الأرضية والتجول بها، لذلك يجب على رسامي الخرائط أن يقـدموا تمثـيلاً 

ًثابتا لشيء ما منحني  الطبقة الخارجية للكرة الأرضية  بالفعل، قد تقوم  بتقشيراً

في قطعة واحدة وتقوم بوضعها بشكل مسطح، لكن الأسطح المنحنيـة لا يمكـن 

أن تكون مستوية ما لم يتم قطع سطح الكرة الأرضـية مـن أعـلى إلى أسـفل إلى 

أجزاء متساوية طويلة، بيضاوية الشكل، ومدببة على كل طرف، ويطلـق عليهـا 

 .رسامو الخرائط المقاطع

 



<  
الجغرافيــا  < 58 

 
 

 المقاطع

 

تكمن المشكلة في نقل التفاصيل من المقاطع المنفصلة إلى الخريطـة المسـطحة 

الأخطـاء في الواحدة مع القليل من الأخطاء والتحريفات، فسيكون هناك بعض 

ستحالة عمل خريطة ثنائية الأبعاد تعطـي صـورة كل خريطة مسطحة بسبب ا

يطـة المسـطحة صـحيحة في دقيقة لهيكل ثلاثي الأبعاد، فـيمكن أن تكـون الخر

إظهار إما حجم الأراضي والبحار، أو أشكالها، حيث لا يمكن أن تظهر كـل ذلـك 

 .بدون أخطاء



  
 خريطة الكرة الأرضية 

<
59 

 
 

إســقاط رســم الخريطــة هــو وســيلة لنقــل المعلومــات حــول ســطح الأرض إلى 

للملاحة خريطة مسطحة، كما يعتبر إسقاط رسم خريطة مركاتور أفضل ملاءمة 

 ومن عيوبها أنها  وأشكال دقيقة من الأرض، والمياه،لأنها تعطي توجيهات حقيقية،

تغير في حجم الأراضي التي تقع على مسافات بعيدة عن خط الاسـتواء، / تبالغ 

 .مثل المناطق القريبة من القطبين الشمالي والجنوبي

 :نفكر.. .هيا

تكون خطوط الطول ودوائر العرض على الكرة الأرضية منخفضة بالمقارنة  -1

 . تظهر على إسقاط خريطة مركاتور في الصفحة التاليةمع تلك التي

لذا، قم بمقارنة حجـم جرينلانـد إلى حجـم أمريكـا الجنوبيـة عـلى الكـرة  -2

 .الأرضية وحجمها على إسقاط خريطة مركاتور

 :فكر... الإجابات

خطوط الطول ودوائر العرض منحنية عـلى الكـرة الأرضـية، لكـن كلاهـما  -1

 .ركاتورمستقيمان على خريطة إسقاط م

كما تعد جزيرة جرينلاند أصغر بكثير من قارة أمريكا الجنوبية على الكرة  -2

الأرضية، ولكنها تبـدو أكـبر مـن أمريكـا الجنوبيـة عـلى خريطـة إسـقاط 

 .ميركاتور

 



<  
الجغرافيــا  < 60 

 
 

 

 

 العالم الخارجي
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  رسم خريطة مركاتورإسقاط



<  
الجغرافيــا  < 62 

 
 

 :التمارين

أسـفل خـط قم برسم خريطة إسـقاط مركـاتور لمسـاحات اليابسـة التـي تقـع 

نفيـذ ، قـم بت48 الخريطـة ذات السـتة مقـاطع في الصـفحة باستخدامالاستواء 

 :تباع هذه الخطواتالخريطة الخاصة بك با

 أمامـك عـلى يتتبع نمط الشبكة لخريطة إسقاط مركاتور في الشـكل الـذ -1

 .الورقة

 ارسم جميع مساحات اليابسة الموجودة في كل مربع مـن مقـاطع الخريطـة -2

 . مربع خريطة إسقاط مركاتورالستة على نفس

 :تقشير الأرض: نشاط

الأرض إلى مقــاطع مــن أجــل الحصــول عــلى " قشرة"محاكــاة تقشــير : الغــرض

 .التشكيل المناسب للخريطة المسطحة

 مساعد بالغ :  الأدوات

 برتقالة كبيرة   

 ) بعد الحصول على الإذن من شخص بالغ(سكين   

 منشفة ورقية   

 قلم تحديد   

 "شفافة" شف ورقة  
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 إسقاط خريطة مركاتور



<  
الجغرافيــا  < 64 

 
 
 

 :الخطوات

لبرتقالـة إلى أربعـة قشر الخـارجي لالـ من مساعدك البـالغ تقطيـع طلبا -1

 .مقاطع متساوية الحجم من الأعلى إلى الأسفل باستخدام السكين

 ووضـعها بحيـث ، كل مقطع بعنايـة في قطعـة واحـدة كاملـةيرقم بتقش -2

 .يكون الوجه الخارجي للقشرة على المنشفة الورقية

م أنماط الخريطة الأربعة، قم برسم البنية الأرضية لكوكـب الأرض بعد رس -3

 .على أربع قطع منفصلة من قشر البرتقال

ًضع قطع قشر البرتقال جنبا إلى جنب ولاحظ كيف تتلائم أشكال القارات  -4

  ً.معا

ضع ورقة من ورق التتبع فوق قشر البرتقال وتتبع شكل معالم الأرض، مع  -5

 .جعل حدود القارات متصلةالقيام بتمديد الخطوط ل

 



  
 خريطة الكرة الأرضية 

<
65 

 
 

 

 

 :النتائج

 .عمل خريطة مسطحة لسطح منحني

 لماذا؟

 مـثلما ٍ قطع مثلثية ثم وضعتها بشكل مسـتوالأرض إلى" قشرة"إذا قمت بقص 

فعلت مع قشرة البرتقال، سيكون لديك أكثر خريطة دقيقة للأرض، تتبع معـالم 

الـيسرى لـقشر البرتقـال في الأرض على الأشكال المثلثية المأخوذة من الفجـوات 

القارات المتصلة، فربط خطوط الحدود يحرف الشكل والحجم الفعليـين لمعـالم 

 .الأرض، ويكون مقدار التحريف أكبر عند القطبين وأقل عند خط الاستواء

 



<  
الجغرافيــا  < 66 

 
 

 

 : حلول التمارين
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 استخدام مقياس الرسم في الخرائط 

 تحديد المسافة بين نقطتين على الأرض 

 :تاج إلى معرفتهما تح

والأخـرى لمدينـة " أفريقيـا"ُيظهر الرسـم التوضـيحي خـريطتين، واحـدة لقـارة 

ُ، حيث تمثل خريطة إفريقيا قارة بأكملها، بيـنما تظهـر خريطـة "بوركينا فاسو"

بوركينا فاسو دولة واحدة داخـل قـارة؛ تمثـل خريطـة بوركينـا مسـاحة أصـغر 

 ً.يا تقريبابكثير، ولكنها تبدو كبيرة كخريطة إفريق

ًهو مفتاح في الخريطة حيث يسـتخدم مقياسـا صـغيرا لتمثيـل : مقياس الرسم ً

مساحة أكـبر مـن الأرض، ويمثـل طـول المقيـاس مسـافة محـددة تكـون عـادةً 

عـلى خريطـة )  سم2.5" ( بوصة1: "؛ فعلى سبيل المثال)بالكيلومترات(بالأميال 

 .طح الأرضعلى س)  كم400" (ميلاً 250" بوركينا فاسو تساوي

 



<  
الجغرافيــا  < 68 

 
 

 

يمكنك استخدام بطاقة دليل لمساعدتك في حساب المسافة عـلى الخريطـة، قـم 

ميـز النقطـة وبوضع الزاوية العلوية اليسرى من البطاقة عـلى بدايـة المقيـاس، 

 علامة على أكبر عدد ممكن مـن عَْالتي ينتهي عندها المقياس على البطاقة، وض

 . البطاقةالتقسيمات المتتالية، على طول حافة 

 :نفكر... هيا

عـن طريـق " إيرين وتينا" قم باستخدام الخريطة لتحديد المسافة بين منزلي

 على الرصيف، ثم قـم بوضـع علامـة Xالقياس بين النقاط التي تحمل علامة 

على بطاقة دليل بمقياس رسم من الخريطة، وضع البطاقة على طـول الخـط 

 ، يجــب أن تكــون الحافــة"اإيــرين وتينــ"الــذي يمثــل الرصــيف بــين منــزلي 



خرائط استخدام مقياس الرسم في ال
<

69

، ثـم قـم "إريـن"  التـي تشـير إلى موضـع منـزلXاليسرى للبطاقة عـلى علامـة 

بحساب عدد العلامات الموجودة على البطاقة بين المنزلين؛ ما هو طول المسـافة 

 ؟ )المتر(بالقدم " إيرين وتينا"بين منزلي 

 :فكر... الإجابة

 ).م 9( قدما 30لامة تمثل هناك ست علامات بين المنزلين، وكل ع

). م54= (قدم  180، أو )م 9( قدم 30 × 6إن المسافة بين المنزلين 

:التمارين

: خريطة بستان النباتات لتحديد المسافة بين النقاط التاليةباستخدامقم 

 .شجرة الدردار وشجرة البلوط -1

 ).على طول المسارات(شجرة الدردار وزنابق الماء  -2

بطاقة دليل

أيرين أتينا



<  
الجغرافيــا  < 70 

 
 

 تاتخريطة بستان النبا

 

 القدم: نشاط

 .رسم نموذج مقياس لغرفة باستخدام قدميك كمقياس: الغرض

 ) عصا مترية(عصا ياردية   استخدام قدميك  :الأدوات

 ورقة   قلم رصاص   

 :الخطوات

 .ضع كعب قدم واحدة فوق أحد طرفي العصا -1

 ).سم(قم بتسجيل طول قدمك إلى أقرب بوصة كاملة  -2



  
 خرائط استخدام مقياس الرسم في ال

<
71 

 
 

باسـتخدام ) لجانـب الأقصر مـن الغرفـةا(استخدم قدميك لقياس العرض  -3

 :الخطوات التالية

  قـدميك مقابـل أحـد الجـدران إحـدىقم بـالوقوف مـع وضـع كعـب 

 كعب قدمك الأخرى أمام أصابع قـدمك الأولى، ويجـب عَْوض، الطويلة

 .لجداراأن يكون ذلك الوضع مسافة قدمين من 

 وبـذلك ضع كعبها أمـام أصـابع القـدم الأخـرى، ورفع القدم الخلفيةا ،

 .الوضع تكون المسافة ثلاثة أقدام من الجدار

  استمر في التحـرك في خـط

مستقيم عبر الغرفـة، مـع 

 كل خطـوة تقـوم بهـا ِّعد

 قدميك أمام ىحدإبوضع 

ــم  ــاشرة، وقـ ــرى مبـ الأخـ

 الخطوة الأخيرة باحتساب

 إذا كانت على الأقل ،فقط

 .نصف طول قدمك

كــرر الإجــراء عــلى الجــدار  -4

ـــاس  الطــــول المجــــاور لقيـ

  .وهو المسافة العمودية على العرض) الجانب الأطول من الغرفة(

العرض

ول
ـــ

لط
ا

 



<  
الجغرافيــا  < 72 

 
 

قــم برســم خريطــة للغرفــة باســتخدام مخطــط القــدم لتمثيــل مقيــاس  -5

الخريطة، وآثار الأقدام للإشارة إلى طريقة قيـاس الغرفـة، ثـم قـم بقيـاس 

 .طول قدمك لتحديد المقياس في أسفل الخريطة

 :النتائج

ام على طول وعرض الغرفـة وطـول قـدميك، الـذي يبلـغ يعتمد عدد آثار الأقد

، وتبلغ مسـاحة ) سم23(ًما يقدر تقريبا " بوصات 9"طول قدم القائم بالقياس 

 .ًقدما 11 × 8الغرفة التي قام بقياسها 

 لماذا؟

ـلى  ـرائط عـ ـم الخـ ـوي معظـ تحتـ

ــن  ــة مـ ــدو كقطعـ ــاس يبـ مقيـ

مســطرة، لكــن المقيــاس عــلى 

الخريطة الخاصة بك يتم تمثيلـه 

بالقــدم، وطــول وعــرض الغرفــة 

ًعدد آثار الأقدام مضروبـا يساوي 

ـالي ـدمك، وبالتـ ـتم ،في طــول قـ  يـ

 قياسـات الغرفـة التـي احتساب

 :قمت بقياسها على النحو التالي



  
 خرائط استخدام مقياس الرسم في ال

<
73 

 
 
 ). سم184( بوصة 72، أو ) سم23( بوصة 9×  أقدام 8= العرض  

 ). سم253( بوصة 99أو )  سم23( بوصة 9× ً قدما 11=  الطول 

 فكر.. التدريباتحلول 

 بين شجرة الدردار وشجرة البلوط؟  مكم عدد أقسام مقاييس الرس  

 .ثنانا: جابةالإ 

 ما هي المسافة التي يمثلها كل قسم من مقياس الرسم؟ 

 ). متر3( أقدام 10ما يقرب من : الإجابة 

 ). م6( قدم 20أو )  م3( أقدام 10 × 2المسافة بين الأشجار هي 

 تاتخريطة بستان النبا

 
 



<  
الجغرافيــا  < 74 

 
 
 كم عدد تقسيمات مقياس الرسم بين شجرة الدردار وزنابق الماء؟  

 ]7.5[ 

   ما هي المسافة التي يمثلها كل قسم من مقياس الرسم؟ 

 ). متر3( أقدام 10 

 ، أم؟)م3( أقدام 10 × 7.5= المسافة بين شجرة الدردار وزنابق الماء  

  أقسام؟ 7ما هو طول  

 ).م 21(ًدما  ق70أو )  م3( أقدام 10 × 7 

 1.5( أقـدام 5) + ً مـترا21(ً قـدما 70= المسافة بين شجرة الدردار وزنابق الماء 

 ).ً مترا22.5(ً قدما 75، أو )متر
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 العثور على الأماكن 

 كيفية قراءة واستخدام خريطة شبكية

 :ما تحتاج إلى معرفته

ربعـات متسـاوية ًغالبا ما يتم تقسيم خـرائط الطـرق وخـرائط الشـوارع إلى م

 على الحجم بواسطة شبكة مربعات، وتعتبر شبكة المربعات هذه مصنفة بأحرف

 ."حي فريد"جانب الخريطة وأرقام في أعلاها، كما هو موضح في خريطة 

من أجل قراءة خارطة سمتية، ابحث عن اسـم المكـان الـذي ترغـب في زيارتـه 

وع برمـز عبـارة عـن مـزيج ستجد الأسماء مرتبة أبجديا، وكل اسم متب. بالدليل

إلى المربـع المحـدد عـلى ، بحيث يعمل على إرشـادك " رقم–حرف أبجدي "من 

 .نظر داخل المربع وستجد اسم المكان الذي ترغب في زيارتها. الخريطة



<  
الجغرافيــا  < 76 

 
 

 حي فريــد

 

 :نفكر... هيا

ريو دي "استخدم الدليل لخارطة أمريكا الجنوبية وذلك لإيجاد أين تقع مدينة 

 .على الخريطة" يروجان

 !فكر... الإجابة

  مـنح المدينـة الرمـز ام ث. بالدليل" ريو دي جانيرو"قم بالعثور على مدينة

  ".3ج"

  قم بالعثور على الحرف"C "جميـع . عـلى الناحيـة الـيسرى مـن الخريطـة

  ".-C"تحمل الرمز " C "المربعات الأفقية إلى جهة اليمين للحرف 

المدرسـة

 المنزل

منتزة
بحيرة لورن

المنزل
 بحيرة لورن

 المنتزة
 المدرسة



  
العثور على الأماكن 
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  مـرر إصـبعك إلى أسـفل .  عنـد قمـة الخريطـة"3"قم بالعثور على الـرقم

 إلى أن تلمس مربعـات الصـف المـرقم بـالحرف "3"المربعات تحت الرقم 

"C) "المربع الثالث من أسفل القمة.( 

  من المربع " ريو دي جانيرو"أين تقع مدينةC3؟ 

 .C3تقع بالركن العلوي الأيمن من " ريو دي جانيرو"مدينة 

 

 

ـلالدليـ
C3بوينس إيرس   
B2ا  ليمـ 
B3مانـو   
B2كويتــو   
C3جانيرو   ريو دي 

 



<  
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 :التدريبات

هيئة عـلى / تاح الرموز التي تعبر عن الموقع الخاص بكل شكل يوضح المف -1

 لإيجـاد الأمـاكن التاليـة عـلى الىاستخدم مفتاح خارطة ستيفنف. الخريطة

 متحف العلوم) ج(المدرسة  ) ب(المكتبة  ) أ: (الخريطة

 هيكل؟/ بالدليل المعبر عن كل بناء"  الرقمي-الحرفي"ما المزيج الرمزي  

  إلى المدرسة، المكتبة أم متحف العلوم؟ما البناء الأقرب -2

 

 

 

 ستيفنفالى



  
العثور على الأماكن 

<
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 التكبير: نشاط

 .لتكبير الصورةنتيمتر استخدام شبكة الس :الهدف

 ) عصا مترية(عصا ياردية   :الأدوات

 ) سهل التحكم(قلم تعليم   

 ) سم 45( بوصة 18لوحة صور مربعة، مقاس 

 قلم رصاص مزود بممحاة 

 ألوان شمع 

 .مقص

 :الخطوات

بوصـة  16خدام عصا القياس والقلم الرصاص لرسم خط مقياسـه قم باست -1

 يجـب أن .عبر قمة الورقة)  سم45(

من )  سم2.5(بوصة  1يكون الخط 

من كل )  سم2.5(بوصة  1القمة، و

 .جانب بالورقة

 16قم برسم أربعة خطـوط أخـرى  -2

بالتوازي مع الخـط )  سم45(بوصة 

 10(بوصــــات  4الأول ويفصــــلهم 

 ).سم



<  
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 4ة خطوط رأسية تتقاطع مع الخطـوط الأفقيـة، يفصـلها قم برسم خمس -3

 .ا مربع16لتشكيل شبكة تتكون من )  سم10(بوصات 

،  A  ،B  ،Cً، عبر القمة أفقيا، وبالأحرف 4، 3، 2، 1ثم قم بترميز المربعات،  -4

Dمن الأعلى إلى الأسفل على الجانب، كما هو موضح بصورة المهرج . 

 لمهـرج، ابـدأ القيام بتكبير صورة امن أجل -5

لا توجد خطوط بـالمربع " (A2"من المربع 

"1A .(" ثم استخدم القلم الرصـاص لنسـخ

من صورة " 2A"الخطوط الموجودة بالمربع 

 .بالورقة الخاصة بك" 2A"المهرج بالمربع 

 .ًتباعا" 3A"كرر الأمر مع المربع  -6

 .هرجكافة الخطوط المكونة لصورة المبهذا الأمر إلى أن يتم نسخ  ثم استمر -7

 .ثم مرر قلم التعليم على الخطوط المرسومة بالقلم الرصاص -8

 .ثم قم بمحو خطوط الشبكة -9

 .قم بتلوين الصورة -10

اقطع حول خارج المربع الكبير، ثم قم بقص وقم بتحديد الإطار الخارجي  -11

 .الأحرف والأرقام

 .وجود صورة مكبرة وملونة للمهرج :النتيجة



  
العثور على الأماكن 

<
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 لماذا ؟

ً مربعا متساوية الحجم، فالصورة التـي 16 قفزت من ّالصورة الأولى للمهرج قد

ً مربعا ، لكنها أكـبر مـن تلـك الموجـودة في الرسـم 16ًصنعتها تحتوي أيضا على 

 . التخطيطي الأصغر

إن نسخ الخطوط في كل كتلة صغيرة على الكتلـة الكبـيرة المقابلـة يسـمح لـك 

 .بإعادة تكبير دقيق للصورة الأصلية

 :إجابات التدريبات

 ! فكر-أ    -1

 ما هو رمز المكتبة؟  مثلث. 

  ؟)بالمكتبة(في أي مربع يقع المثلث 

 ".B2"تقع المكتبة في المربع 

 !فكر  -ب 

 ما هو رمز المدرسة؟ نجمة. 

  ؟)المدرسة(في أي مربع تقع النجمة 

 ".B1"تقع المدرسة في المربع 

 !فكر  -ج 

   دائرة[ما رمز متحف العلوم؟[. 



<  
الجغرافيــا  < 82 

 
 

 ؟ يقـع متحـف العلـوم في )متحف العلـوم(ئرة في أي مربع تقع الدا

 ".C4"المربع 

 .المكتبة هي الأقرب إلى المدرسة -2
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 )مفتاح الخريطة(المفاتيح 

 كيف تستخدم المفتاح عند قراءة الخريطة 

 :ما تحتاج إلى معرفته

يستخدم رسـاموا الخـرائط الرمـوز، مثـل النجـوم، للإشـارة إلى العواصـم، بيـنما 

تم وضع الرمـوز الأخـرى للإشـارة . نقاط للإشارة إلى المدن الأخرىيستخدمون ال

 إلى أماكن المعسكرات، والطرق السريعة، والساحات، 

 

عاصمــة

 ةمدينـ

موقع تخييم

دينفـــر

و سبرينجسكولوراد



<  
الجغرافيــا  < 84 

 
 

ومـا إلى ذلــك مـن الخطــوط، والنقـاط، والألــوان، والأشـكال الهندســية، أو أيــة 

تصميمات أخرى قد تعبر عن أي شيء، من أعداد الدب البني، وحتـى الحـدود 

تم وضع قائمة بـالرموز المختلفـة في مفتـاح الخريطـة، والـذي يعمـل ي. الدولية

 .         عمل معالج الشفرة، لفك المعنى الغامض لرموز الخريطة

 



  
 )مفتاح الخريطة(المفاتيح 

<
85 

 
 

 :نفكر... هيا

 :استخدم خارطة شمال داكوتا ومانيتوبا من أجل الإجابة على الأسئلة التالية

 ما هي مدينة العاصمة لشمال داكوتا؟ -1

 دن التالية لا يتواجدان في البلد نفسه؟أي مدينتين من الم -2

 .إستيفان وويبورن  -أ 

 .إستيفان وويليسون  -ب

 :فكر... الإجابات

 ..فكر  -1

  ما هو رمز المدن العواصم؟ 

 .النجمة المحاطة بدائرة: الإجابة

  أي مدينة في شمال داكوتا اسمها مشـار إليـه برمـز النجمـة المحاطـة

 .] المدينة العاصمة لشمال داكوتابسمارك هي: الإجابة  [بدائرة؟

 !فكر  -2

 ـــــ  : الإجابة [ما هو رمز الحدود الدولية؟  ـــ  [  

  أي إجابــة تحتــوي عــلى المــدن الموجــودة عــلى الجانــب الآخــر مــن

 .] إستيفان وويليسون ليسا في البلد نفسها-ب [الحدود؟



<
الجغرافيــا  < 86

:التمارين

يق البريد الخاص به من أجل كارني سيذهب في عطلة، وقد أعد خارطة طر/ السيد 

 :استخدم الخريطة للإجابة على الأسئلة التالية. بريور، التي ستحل محله/ السيدة

 بريور كلابا؟/ في أي شارع لن تجد السيدة -1

 كم عدد المنازل التي ينام سكانها خلال ساعات النهار؟ -2

 أي الشوارع التي يوجد بها كلاب شرسة؟ -3

طريق بريد السيد كارني

)الناس(النائمون خلال ساعات النهار  

 الكلاب الشرسـة

الكلاب الأليفــة



  
 )مفتاح الخريطة(المفاتيح 

<
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 خارطة المنتزه: نشاط

 . إعداد خارطة للمنتزه المجاور، باستخدام الرموز والمفتاح:الهدف

 منتزه مجاور  :الأدوات

  كرة خيط   

  أقلام رصاص 5  

 مسطرة   

 .من ورق الكتابةفحة ص  

 

 



<  
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 :الخطوات

 الأشجار، والأجمـة،:  منطقة بالمنتزه مع الكثير من هذه المعالم قدر الإمكاناختر -1

والموائد، والطرق، والورود، وحاويات القمامة، ومعـدات اللعـب، ومـا إلى 

 .ذلك

استخدم الخيط وأربعة أقلام رصاص كأوتاد، من أجل تحديد قطعـة أرض  -2

 .المسافة تساوي خطوة عملاقة.  مسافة مربعة30تقارب 

عند قمة صـحيفة )  سم15×15( بوصة 6×6 قم بقياس ورسم صندوق ثم -3

 .الورقة

 القسم ،المنتزه" له عنوان عَْ أسفل المربع وض ذلك قم برسم صندوقدوبع -4

 ).قد ترغب في كتابة اسم المنتزه في العنوان" (1رقم 

اسـتخدم الرمـوز . ذكر قائمة المعـالم والرمـوز الخاصـة بهـاأسفل العنوان، ا -5

 . خاصة بكالرسم، أو قم بابتكار رموزجودة بالمو

ابتكر الرمز الخاص بكل معلم في المربع الذي يوجد به تقريبـا / ثم ارسم  -6

 .بقطعة الأرض

 . إنتاج خريطة ومفتاحها:النتيجة

 لماذا؟ 

موقع كل رمز يحدد . تم استخدام الرموز للتعبير عن المعالم الطبيعية والمعدات

 .موقع كل شيء من الأشياء



  
 )مفتاح الخريطة(المفاتيح 

<
89 

 
 

 

 

 

 شجـرة
 شجيرة

 سلة مهملات
معدات 

 ملعب

زهرة

طاولة

مسمار



<  
الجغرافيــا  < 90 

 
 

 :حلول التمارين

 !فكر  -1

 ما هي الرموز المعبرة عن الكلاب؟ 

 .المربع والمثلث 

 أي شارع من الشوارع ليس به رمز المربع أو المثلث؟ 

 .بريور لن تجد أي كلب في شارع شجر السنديان/ السيدة 

 !فكر  -2

 ما هو الرمز الخاص بالنائمين خلال ساعات النهار؟ 

 .الدائرة 

 وجودة بالخريطة؟كم عدد الدوائر الم 

 .خمسة منازل يسكنها النائمون خلال ساعات النهار 

 !فكر  -3

 ما هو الرمز الخاص بالكلاب الشرسة؟ 

 .المثلث 

 أي الشوارع تحتوي على شكل المثلث؟ 

شارع شجر القيقب، وشارع شجر الصفصاف، وشارع شجر البقان، وشـارع 

 .شجر القسطل يتواجد بها الكلاب شرسة
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 الانحراف 

  أوجد الانحراف بين كل من الشمال الجغرافي والشمال المغناطيسي 

  :ما تحتاج إلى معرفته

    عنـد خـط العـرض) القطـب الشـمالي الصـحيح(يقع القطب الشمالي الجغرافي 

إنها النقطة التي يقـوم بهـا قطـر الكـرة الأرضـية التخـيلي بـاختراق . شمالاً  90ْ

يوجـد ). نجـم الشـمال( الـنجم القطبـي يقوم هذا المحور بالإشارة إلى. السطح

ًغربـا   101ْ ْ شـمالا، و45القطب الشـمالي المغنـاطيسي لـلأرض عنـد الـدرجات 

 الشـمالية لكافـة إنها النقطة على سطح الأرض حيـث تنجـذب الأقطـاب. ًتقريبا

إن زاوية الاخـتلاف بـين الاتجـاه نحـو الشـمال الجغـرافي . الأحجار المغناطيسية

 تسمى زاوية الانحـراف .سي من النقطة الموجودة على الأرضوالشمال المغناطي

 قد يكون صفرا، الانحراف بناء على موقع المراقب، فإن الانحرافالمغناطيسي أو 

 كلما توجه المراقـب نحـو الانحرافيزداد . أو شرقا، أو غربا للشمال المغناطيسي

 .اتجاه الأقطاب



<  
الجغرافيــا  < 92 

 
 

 حرافالانمؤشر : نشاط صندوق أدوات عالم الجغرافيا

 مقص  :الأدوات

 ورق مقوى   

 ن، إحداهما مخططة والأخرى ملونة نبوبتان ورقيتاأ  

 إبرة   

 خريطة توضح الشمال المغناطيسي والقطب الشمالي   

 .الحصول على مساعدة أحد الأشخاص البالغين  

 : واستخدمه على الخريطة باتباع هذه الخطواتالانحرافقم بتركيب مؤشر 

 :الخطوات

طع الورق المقوى إلى مربع أكثر عرضا إلى حد ما من أحد الأنبـوبين قم بق -1

 .الورقيين

ْضع قم بثني نهاية كل أنبوب من الأنبوبين الورقيين و -2 أحدهما فوق الآخر، َ

 .على المربع المصنوع من الورق المقوى

 



  
 الانحــراف

<
93 

 
 

 وقطعـة طلب من الشخص البالغ الذي يساعدك غرز الإبرة عـبر الأنبـوبينا -3

 .الورق المقوى

 . نقطة بالخريطةةقم بوضع قطعة الورق المقوى عند أي -4

أدر محور الأنبوبين بحيث يمر الأنبوب الملون عبر القطب الشـمالي، بيـنما  -5

 .الأنبوب المخطط يمر عبر القطب الشمالي المغناطيسي

  ـإن ـون، فـ إذا كــان الأنبــوب المخطــط يقــع عــلى يـمـين الأنبــوب الملـ

 .الانحراف يكون شرقا

 وب المخطــط يقــع عــلى يســار الأنبــوب الملــون، فــإن إذا كــان الأنبــ

 .الانحراف يكون غربا

 



<  
الجغرافيــا  < 94 

 
 

 

  إذا كان كلا الأنبوبين فـوق بعضـهما الـبعض، فـإن الانحـراف يكـون

 .صفرا

 :نفكر... هيا

 وذلـك ، الخـاص بـك مـع الخريطـة الموجـودة أدنـاهالانحـرافاستخدم مـؤشر 

 : من مواقعالانحرافلتحديد اتجاه 

 . أ  المراقب -1

 .قب بالمرا -2

 .المراقب ج -3

 



  
 الانحــراف

<
95 

 
 

 ... الإجابات

 : فكر-1

  هل الأنبوب المخطط على يمين أم يسار الأنبوب الملون؟ 

 ً. شرقاالانحرافعلى يمينه من موقع المراقب أ، : الإجابة

 

 



<  
الجغرافيــا  < 96 

 
 

 :  فكر-2

  هل الأنبوب المخطط على يمين أم يسار الأنبوب الملون؟ 

 الانحـرافوقـع المراقـب ب، مـن م. ليس عـلى يمينـه ولا عـلى يسـاره: الإجابة

 .صفري

 

 



  
 الانحــراف

<
97 

 
 
 

 :  فكر-3

  هل الأنبوب المخطط على يمين أم يسار الأنبوب الملون؟ 

 ً. غرباالانحرافعلى يساره، من موقع المراقب ج، : الإجابة

 

 

 



<  
الجغرافيــا  < 98 

 
 
 

 :التمارين

 الخاص بك والمحاور على الخريطة الموجودة بالأسـفل الانحرافاستخدم مؤشر 

 :لمراقب لدى كل موقع من المواقع الجغرافية التالية لالانحرافلتحديد اتجاه 

 .جزر هاواي -1

 .أمريكا الجنوبية -2

 .أفريقيا -3

 



  
 الانحــراف

<
99 

 
 

 أين الشمال؟: نشاط

 . تحديد اتجاه التباين من أجل أين تعيش:الغرض

 مقص    :الأدوات

 مسطرة   

 خيط   

 مسمار كبير   

 ورقة ملصق بيضاء   

 قلم تظليل   

 مصباح يدوي   

 بوصلة   

 عدمسا  

 : الخطوات

 من هذا النشاط في الخارج في ليلـة 11- 3 يجب تنفيذ الخطوات من :ملحوظة

 .صافية غير قمرية

 .أطول من طولك)  سم30( بوصة 12قم بقص خيط بطول  -1

 . من الخيط بالذيلا واحداربط طرفا -2

 .ضع الورقة على الأرض -3

 .حول نهاية إصبعك السبابة اليمنى قم بلف طرف الخيط الحر -4



<  
الجغرافيــا  < 100 

 
 

 

بولاريس
 

بولاريس
 



  
 الانحــراف

<
101 

 
 

عــلى حافــة الورقــة بقــدمك اليمنــى وإصــبع الســبابة اليمنــى نحــو ف قــ -5

الاطـلاع عـلى بـولاريس مـن خـلال اتبـاع خـط مسـتقيم مـن . (بولاريس

 ).ينتقل بولاريس مباشرة إلى الأمام. النجمين الأبعد في وعاء بيغ دبير

 مـن مركـز إصـبع قـدمك  مسـتقيمااطلب من مساعدك لكي يرسـم خطـا -6

 المسمار المعلق، مع تعليق المصباح في يد واحـدة اليمنى إلى المكان أسفل

 .لإلقاء الضوء على الورق

 القطـب"ضع علامة على السـهم باسـتخدام رأس السـهم وقـم بتسـميته بــ  -7

 ".الشمالي

 ضع البوصلة على الخـط، وتحريكهـا حتـى يصـطف حـرف ش مـع الطـرف -8

 .الشمالي لإبرة البوصلة

 .لية والجنوبية للإبرةضع علامة نقاط على الورق في الأطراف الشما -9

 .ًقم بإزالة البوصلة وارسم خطا بين النقطتين -10

ارسم رأس سـهم في الطـرف الشـمالي مـن هـذا الخـط وقـم بتسـميته بــ  -11

 ."القطب الشمال المغناطيسي"

 : النتائج

يتم تحديد اتجاه التباين، والـذي يعتمـد عـلى موقـع الراصـد في المكـان الـذي 

 .المنزل المتواجد في ولاية تكساس شرقيويكون التباين من ا. يعيش فيه



<
الجغرافيــا  < 102

لماذا؟ 

يسمى بولاريس بالنجم الشمالي حيث يقع هـذا الـنجم مبـاشرة فـوق القطـب 

وتشير النهاية الشـمالية لإبـرة البوصـلة نحـو القطـب . الشمالي الجغرافي للأرض

 .الشمالي المغناطيسي للأرض

ـ ـاه بـ ـومة باتجـ ـوط المرسـ ـاه الخطـ ـين اتجـ ـة بـ ـرة إن الزاويـ ـاه الإبـ ولاريس واتجـ

 .المغناطيسية للبوصلة هي التباين في الموقع الذي يتم فيه أخذ القياسات

:حلول التمارين

.ّالتباين الشرقي -1

 .التباين صفر -2

 .التباين الغربي -3
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 البوصلة المغناطيسية 

 استخدام البوصلة في قياس الاتجاه على الخريطة 

  :ما تحتاج إلى معرفته

 غناطيسية، التـي تسـتخدم في قيـاس الاتجاهـات، هـي عبـارة عـنإن البوصلة الم

تمثـل حيـث . أو الدرجات/دائرة يتم عليها تمييز النقاط التي تشير إلى الاتجاه و

 عنـد ولـذلك؛ فتكـون درجـة الشـمال المسـتحق. كل علامة درجة خاصة بالاتجـاه

)0( وشرقا عند ،ً)90( وجنوبا عند ،ً)180( وغربا عند ،ً)270.( 

 البوصلة المغناطيسية: أدوات الجغرافي

 قلم تظليل    ورق تتبع   :الأدوات

 قلم حاد    مقص   

 خيط    مسطرة   

  مساعد بالغ  شريط شفاف   

 .قم بعمل البوصلة المغناطيسية باتباع الخطوات التالية



<  
الجغرافيــا  < 104 

 
 

 :الخطوات

قم بعملية التتبع بعناية، باستخدام ورقة تتبع وقلم، للرسـم التخطيطـي  -1

 .لبوصلة المغناطيسيةل

 .ثم قم بإيقاف البوصلة المغناطيسية -2

ـز البوصــلة ا -3 ـا صــغيرا في مركـ ـك ثقبـ ـاعدك أن يصــنع لـ ـن مسـ ـب مـ ًطلـ ً
 .المغناطيسية برأس القلم الرصاص

 

 البوصلة الهوائيــة

خلال من الخيوط من )  سم20( بوصة 8قم بتمرير خيط طوله يصل إلى  -4

 . لجزء الخلفي من الورقالثقب والشريط الذي يكون نهايته في ا



  
 البوصلة المغناطيسية 

<
105 

 
 

 تفكر   ... هيا 

قم باستخدام البوصلة المغناطيسية وخريطة معسكرات بيفر بارك لرسم مسـار 

 .من مخيم رنينج بير إلى مخيم بلو بيرد

 



<  
الجغرافيــا  < 106 

 
 

 فكر... الإجابات

  رنينج بيرمخيمر يتم وضع مركز البوصلة المغناطيسية فوق رمز. 

 متوافقـا مـع السـهم الشـمالي  البوصلة حتـى تصـبح الدرجـة شـمالاًقلبا ً

وفي معظــم الخـرائط، يشـير السـهم الشــمالي . المغنـاطيسي عـلى الخريطـة

 .باتجاه أعلى الورقة

 

 



  
 البوصلة المغناطيسية 

<
107 

 
 

 

 ًمسك بالبوصلة المغناطيسية في مكانهـا وأنـت تسـحب الخـيط مشـدودا ا

 .ومحورها حتى تصبح مباشرة فوق رمز كامب بلو بيرد

 على البوصلة المغناطيسية علامة الدرجة التي يمر بها الخيط قرأا. 

  من الشمال المغناطيسي°120سيتضح لك أن مخيم بلو بيرد يقع على بعد  . 

 :تمارين

استخدم البوصلة المغناطيسية الخاصة بك وخريطة لاسي في الحـي الـذي تقـيم 

 :فيه لرسم دورة تدريبية تأخذها من

 .المدرسة إلى منزل الجدة -1

 .من المنزل إلى متجر الآيس كريم -2

 



<  
الجغرافيــا  < 108 

 
 

 استخدام البوصلة: نشاط

 تركيب البوصلة مع البوصلة المغناطيسية واسـتخدامها لغـرض تحديـد :الغرض

 .موقع الشمال المغناطيسي

 لوحة ورقية    البوصلة المغناطيسية   :الأدوات

 قلم تظليل      مسطرة   

 مياه صنبور          وعاء صغير من الحبوب   

  غسيل أطباق إسفنج     مقص   

 شريط مغناطيس              برة خياطة إ  

 مساعد     مؤقت   

 :الخطوات

 .ضع البوصلة المغناطيسية في وسط اللوحة -1

، °180، °135، °90، °45باسـتخدام المسـطرة والقلــم، ضـع علامـة درجــة،  -2

 .  على حافة اللوحة°315 ، و270° ، 225°

، الجنـوب ضع علامة على هذه العلامات الشمال، الشمال الشرقي، الشرق -3

 .الشرقي، الجنوب، الجنوب الغربي، الغرب، الشمال الغربي

 .قم بإزالة البوصلة المغناطيسية ووضع الطبق على طاولة خشبية -4

 .قم بملء ثلاثة أرباع الوعاء بأكمله بالماء -5

 .ضع الوعاء في وسط اللوحة الورقية -6



  
 البوصلة المغناطيسية 

<
109 

 
 

 

 ووضـعها في)  سـم2.5 × 2.5( سـم 1.5اقطع قطعة من الإسـفنج بمقـدار  -7

 .الماء

قم بمغنطة إبرة الخياطة عن طريق وضعها عـلى رأس مغنـاطيس شريـط  -8

 .لمدة دقيقتين برأس الإبرة في القطب الشمالي للمغناطيس

 .ثم انتظر لمدة دقيقة واحدة. قم بوضع الإبرة فوق الإسفنجة -9

اطلب من مساعدك رفع الوعاء قليلاً أثناء تـدوير اللوحـة الورقيـة إلى أن  -10

 .على اللوحة الورقية) °0( العائمة مع علامة تصل رأس الإبرة



<  
الجغرافيــا  < 110 

 
 

 

 ).ش) ( °0( يشير طرف الإبرة المغناطيسية العائمة باتجاه  :النتائج

ـاذا؟ ـرة لمـ ـق إبـ ـن طريـ ـات عـ ـد الاتجاهـ ـتخدم لتحديـ ـي أداة تسـ ـلة هـ ُ البوصـ

 . مغنطيسية تشير دائماً إلى القطب الشمالي المغناطيسي للأرض

 . الإبرة المغناطيسيةالجزء الرئيسي من البوصلة هو 

 ن بحريـة إلى وضـع الشـمال والجنـوب،يجب أن تكون الإبرة قادرة على الدورا

لأن أقطــاب الإبــرة المغناطيســية تســعى باســتمرار إلى مواكبــة خطــوط القــوة 

ـية إلى  ـلة المغناطيسـ ـة البوصـ ـات درجـ ـير علامـ ـذا، تشـ ـلأرض؛ لـ ـية لـ المغناطيسـ

باســتخدام البوصــلة . غنـاطيسيالاتجاهـات في درجــات بعيـدة عــن الشــمال الم

والبوصلة المغناطيسية، من الممكن العثور على الشـمال المغنـاطيسي وإمكانيـة 

 .تغيير الاتجاهات بالدرجات من موقع إلى آخر



  
 البوصلة المغناطيسية 

<
111 

 
 

 :حلول التمارين

 :فكر  -1

 وضع مركز البوصلة المغناطيسية فوق النقطة التي تحدد موقع المدرسة. 

  لا بـالتوافق مـع السـهم الشـمالي  شـما°0قم بقلب البوصلة حتـى تصـبح

 .المغناطيسي على الخريطة

 قم بتدوير الخيط حتى يكون مباشرة فوق النقطة لمنزل الجدة. 

 اقرأ علامة الدرجة التي يمر بها الخيط على البوصلة المغناطيسية. 

 .  من الشمال المغناطيسي°210يقع منزل الجدة في اتجاه على بعد 

 :فكر   -2

  وات الموضحة أعلاه لرسم مسار مـن منـزل لاسي إلى متجـر  الخطتباعباقم

ًالآيس كريم، بدءا من البوصلة المغناطيسية فـوق النقطـة التـي تشـير إلى 

موقع منزل لاسي وتمحور الخيط حتى تصل مباشرةً إلى نقطة متجر الآيـس 

 .كريم

 .  بعيدا عن الشمال المغناطيسي°315متجر الآيس كريم في اتجاه 
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 رسم خريطة لقاع المحيط  

 كيفية تحديد عمق قاع المحيط 

 : ما تحتاج إلى معرفته

كـما يحتـوي قـاع .  في المائـة مـن سـطح الأرض بالميـاه70يتم تغطية أكثر مـن 

. المحيط الأرضي على جبال وبراكين وخنادق، وكـذلك منـاطق تسـمي باليابسـة

) صـوتية عاليـة الـترددالموجات ال (الموجات فوق الصوتيةمن الممكن استخدام 

. للكشف عن صورة قـاع المحـيط أو للعثـور عـلى أشـياء مثـل السـفن الغارقـة

 .يسمى الجهاز الذي يرسل هذه الموجات جهاز السونار

تسافر الموجات الصـوتية في مسـار مسـتقيم عـبر المـاء وترتـد عنـدما تصـطدم 

لأنـه ًويسمى الوقت الذي يستغرقه السفر وقت الصـدى، وذلـك نظـرا . بجسم

تسافر الموجات الصوتية في المـاء بسرعـة حـوالي . يتم سماع صدى عند عودتهم

ًونظرا لأن نصف الرحلة هـو رحلـة العـودة، . في الثانية)  كم1.46( قدم 4.800

فمن الممكن حساب المسافة إلى قـاع المحـيط بضرب نصـف سرعـة الصـوت في 

 .وقت الصدى



<  
الجغرافيــا  < 114 

 
 

 

 :نفكر... هيا

 :ساب عمق قاع المحيط باستخدام هذه المعادلةفي الأسئلة التالية، قم بح

2= العمق 
  وقت الصدى×سرعة الصوت 1

يسمى الجزء الواقع من قاع المحيط بين الساحل القاري وأعـماق المحـيط  -1

تختلف هذه المنطقـة في العـرض مـن لا شيء تقريبـا إلى  .بالجرف القاري

قـم بحسـاب ).  كـم66( ميـل 41، بمتوسط ) كم1600( ميل 1000حوالي 

 . ثانية0.1عمق الجرف القاري في منطقة يبلغ فيها زمن الصدى 



تقع أعمق نقطة على الأرض في المحيط الهادي جنـوب غـوام في بقعـة في  -2

قـم بحسـاب العمـق بحيـث يكـون . خندق ماريانا تسمى تشالنجر ديب

 . ثانية15وقت الصدى 

الأرض

الجرف القاري

حافة الشاطئ
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 .. الإجابات

 !فكر -1

 الإنجليزية                 باللغة  

2= العمق بالقدم 
1 ×4.800  ×0.1 

2
1 4.800×  = 2.400 

   ؟ =0.1 × 2.400

  قدم240= العمق بالقدم 

 القياس    

2= العمق بالكيلومتر 
1 × 1.46 × 0.1 

2
1  1.46×  =0.73 

0.73 x 0.1= ؟   

  كم0.073= العمق بالكيلومتر 

 !فكر  -2

  باللغة الإنجليزية   

2= العمق بالقدم 
1 × 4.800 × 15 

2
 ؟=2.400  × 1

2.400 x  15=؟   

  قدم36.000= العمق بالقدم 
 



 القياس  

2= العمق بالكيلومتر 
1 × 1.46 × 15

2
1   =  1.46  × 0.73

   ؟ =15 × 0.73

كم 10.95= العمق بالكيلومتر 

 :تمارين

قم باستخدام صيغة العمق لحساب عمـق المحـيط في كـل سـؤال مـن الأسـئلة 

 : التالية

2= العمق 
 وقت الصدى×سرعة الصوت 1

قـم . جات الصوتية من جهاز السونار عـلى مـتن سـفينةحيث انبعثت المو -1

 . ثوان4بحساب عمق المحيط عندما يبلغ وقت الصدى 

فهـي لا تـوفر . يعتبر الجرف القاري منطقة ذات أهميـة اقتصـادية كبـيرة -2

ًفقط معظم المأكولات البحرية في الكرة الأرضية، ولكنها تحتوي أيضا على 

إن التنقيـب عـن الـنفط في . طقرواسب نفط قيمـة في العديـد مـن المنـا

البحر أمر شائع على طول خطـوط المحـيط الهـادي والخلـيج في الولايـات 

قم بتحديد عمق المياه لمنصـة نفـط بحريـة في حـال كـان يبلـغ . المتحدة

 . ثانية0.2وقت الصدى 
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كم العمق؟: نشاط

.رسم خريطة سطح قاع المحيط المحاكى :الغرض

 مقص  :الأدوات

 مسطرة   

 خيط أبيض  

 غسالة   

 قلم تظليل أسود   

)  سم7.6( بوصات 3، عمق ) لتر2(طبق زجاج الخبز سعة  2  

 )يجب وضعها داخل طبق الخبز(صخور  3صخرتان أو   

   إبريق ماء صنبور   

 قلم رصاص   

 ورقة مخططة   

 ورقة رسم بياني  

 :الخطوات

). سم30( بوصة 12 طوله يصل إلى اقص خيط -1

 .ربط أحد طرفي الخيط بغسالةا -2

2لم والمسطرة لتحديد مقياس قاستخدم ال -3
عـلى طـول ) سـم 1(بوصـة 1

 . الخيط

.ضع طبق الخبز على الطاولة، وضع الصخور فيه -4



 .قم بملء الطبق بالماء بحيث يمثل هذا المحيط -5

 .حيث تمثل حافة الطبق الشاطئ. ضع المسطرة بالطول على الطبق -6

م بعقد الطـرف الحـر للخـيط وضـعه مقابـل المسـطرة وبجانـب حافـة ق -7

وتنزيل الخـيط بـبطء إلى المـاء حتـى )  بوصة0تبلغ هذه العلامة (الطبق 

 .تلامس الغسالة صخرة أو أسفل وعاء

وتقريب القياس .  على الخيط لتحديد عمق المياها ملحوظااستخدم مقياس -8

 .إلى أقرب علامة مقياس

2 بمقدار قم بقياس عمق الماء -9
 سم عبر طـول الطبـق، مـع 1.25(بوصة 1

 . تسجيل القياسات في المخطط كما هو موضح

استخدام مخطط البيانات الخاص بـك لعمـل رسـم بيـاني لقياسـاتك مثـل  -10

 .الذي يظهر

مخطط البيانات

المسافة من الشاطئ  العمق

) سم0.0( بوصة 0.0  ) سم7.5(بوصة  3

) سم1.25( بوصة 0.5  ) سم7.5(بوصة  3

)سم 2.5( بوصة 1.0  ) سم5.0(بوصة  2
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المظهر الجانبي للقاع

بالإنش المسافة من الشاطئ×2.5سم

الغسالة



".القاع "يتم تقديم رسم بياني يوضح التشكيل المجعد للطبق :  النتائج

 يحذف إسـقاط الخـيط في المـاء قـراءات السـونار عـلى مسـافات أفقيـة  لماذا؟

 ظهر الجانبي الظاهر مـن هـذه القـراءاتإن الم. مختلفة من خط ساحل المحيط

. متعرج لأن العمق يقاس فقط في فواصل زمنية بدلاً من طول الخـط المسـتمر

 .وكلما اتخذت الكثير من القياسات، كان المظهر الجانبي أكثر دقة

وتتـيح المختـبرات . ولذا، تستخدم طرق أخرى غير السونار لدراسة قاع المحـيط

قاع المحيط من مسافة قريبة، لكن الصـور المـأخوذة تحت الماء للعلماء دراسة 

كـما تشـير الألـوان . من الأقمار الصناعية في الفضـاء تـوفر الصـورة الأكـثر دقـة

 . المختلفة على العديد من الصور المتعلقة بالعمق المتفاوت

:حلول التمارين

 !  فكر1-

 باللغة الإنجليزية : 

2= العمق بالقدم 
1× 4.800 × 4 

2
1 ×4.800 = 2.400

 ؟ =4 × 2.400

 قدم9.600= العمق بالقدم  

 القياس  : 

2= العمق بالكيلومتر 
1 × 1.46 × 4
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2
1 × 1.46 = 0.73    

 ؟ =4 × 0.73

  كم2.92= العمق بالكيلومتر 

 !  فكر2-

 لإنجليزيةباللغة ا : 

2= العمق بالقدم 
1 ×4.800 × 0.2  

2
1 ×4.800 = 2،400   

 ؟ =0.2 × 2.400

  قدم480= العمق بالقدم 

 القياس  : 

2= العمق بالكيلومتر 
1 ×1.46 × 0.2 

2
1 ×1.46 = 0.73   

0.73 x 0.2= ؟ 

  كم0.146= العمق بالكيلومتر 
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 الخرائط الكنتورية 

 كيفية تحديد الارتفاع على الخريطة الطبوغرافية 

 :ما تحتاج إلى معرفته

 إلى شـكل وارتفـاع تضـاريس سـطح الأرض، مثـل الخريطـة الطبوغرافيـةتشير 

ريطـة على الخوتمثل خطوط الكنتور . الجبال والبحيرات والأنهار والطرق والمدن

الارتفـاع هـو . الطبوغرافية حلقات غير منتظمة تـربط نقـاط الارتفـاع المتسـاوية

مـا تمثـل مسـتوى أو عمق الأرض فوق نقطـة مرجعيـة، عـادة ) الارتفاع(العلو 

). الانحـدار( درجـة )التغيـير بـين السـطور (الفاصل المحيطيويمثل . سطح البحر

 .وكلما اقتربت الخطوط، كلما زادت درجة

كن للخريطـة الطبوغرافيـة أن تجمـع بـين الألـوان والأنمـاط وخطـوط من المم

 0.61( قـدم 2000ًأنماطا تشـير إلى فـترات ارتفـاع تبلـغ " الكفاف للإشارة إلى ع

 .خريطة الكنتور هي رؤية عين الطائر من نفس الجبل). كم



<
الجغرافيــا  < 124

"النسر الساطع"خريطة المظهر لجبل

"النسر الساطع"الخريطة الكنتورية لجبل

مستوى البحر

)كم0.61( قدم2000القيمة الكلية للخريطة

]ft =،قدمkm=كيلومتر[
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 :نفكر... هيا

ًتظهر خريطة مظهر جزيرة سي بريز جانبا واحـدا مـن القاعـد ً ة تحـت المـاء في ُ

 .الجزيرة

 

قم باستخدام الخريطة الكنتورية البحرية لجزيرة سي بريز في الصـفحة التاليـة 

 :للإجابة على الأسئلة التالية

هل جميع جوانب الجبل تحت البحر والتي تشكل جزيـرة نسـيم البحـر  -1

 لديها درجات حادة؟

 لبحر؟على أي جانب توجد أكثر درجات التلطيف في الجبل تحت سطح ا -2



<
الجغرافيــا  < 126

 !فكر... الإجابات

 هـل تكـون . تشير خطوط الكنتور القريبة إلى درجة شديدة الانحدار

ُجميع خطوط الكنتور قريبة من بعضها؟ حيث لا يظهر جانب واحد 

 .فقط من الخريطة خطوط كنتور قريبة

 .يملك جانب واحد فقط من الجبل تحت البحر درجة حادة  

  أم الألطفأبعد خطوط الكنتور، الأكثر جدة. 

 هل يوجد أي جانب لديه مسافة أكبر بين الخطوط الكنتورية؟

 .يملك الجانب الغربي درجة لطيفة 

خريطة المارين لجزيرة نسيم البحر
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 :التمارين

هـو  الفاصل المحيطي لكل من ميزات الأرض الثلاثة المعينـة في الرسـم التوضـيحي

 :قم باستخدام الخرائط للإجابة على الأسئلة التالية).  م30.5( قدم 100

تل ذات قمة مسـطحة وجانـب واحـد (ة الأكثر تمثيلاً لـ ميسا ما هي الميز -1

 ؟)على الأقل هو منحدر حاد

 ما هي الميزة الأطول؟ -2

 



<  
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 أسفل السطح: نشاط

 . بناء خريطة كنتورية للجبال الواقعة تحت البحر:الغرض

 صلصال   :الأدوات

 )  سم7.6( بوصة 3، وعمق ) لتر2(طبق زجاج الخبز بسعة  2  

 شريط لاصق   

 قلم تظليل   

 )  لتر2(جرة  2  

 مياه صنبور   

 ملعقة   

 تلوين الطعام الأزرق   

 مجلد تقرير بلاستيك خالي  

 :الخطوات

السـفلي قم باستخدام نموذج الطين لصياغة شكلين مـن الجبـال في الجـزء  -1

 .يجب ألا يكون ارتفاع الجبال أطول من الطبق. من طبق الخبز

 .لاصق أسفل جانب واحد من الطبق من الشريط القم بوضع شريط -2

2قم بوضع علامة على المقياس  -3
عـلى الشريـط مـن )  سـم1.3 -( بوصة 1

 .الأسفل إلى الأعلى

قم بملء الجرة بماء الصنبور وتقليـب قطـرات تلـوين الطعـام فيهـا حتـى  -4

 .ايصبح الماء أزرق داكن
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 .ضع المجلد فوق الجزء العلوي من الطبق -5

 عليــك الوقــوف بحيــث تنظــر مبــاشرة في الطبــق، ارســم الخطــوط يجــب -6

 .العريضة أعلى الطبق في المجلد

2 المجلد وأضف المياه الملونة إلى العلامة الأولى بإزالةقم  -7
 1.3 -( بوصة 1

 ).سم

ضع المجلد مرة أخرى فوق الطبق وارسم الخطوط العريضة لخـط الميـاه  -8

 .جلدحول الطين على الم

2المزيد مـن المـاء الملـون إلى علامـة تصـل إلى ثم أضف حذف المجلد ا -9
1 

  .التالية)  سم1.3 -(بوصة 



<  
الجغرافيــا  < 130 

 
 

 

 

 .رسم مخطط الماء على المجلدا -10

 .استمر في هذا الإجراء حتى تصل المياه إلى أعلى قياس على الشريط -11

 . الطبق إن التتبع هو خريطة طبوغرافية للجبال في:النتائج

 كل خيط في المجلد هو خط كنتور يربط بـين نقـاط متسـاوية في العمـق لماذا؟

الفاصل المحيطي، أو تغير الارتفاع بين الخطوط الكنتورية، . على الجبال الطينية

2هو 
 ). سم1.3(بوصة 1
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 :حلول التمارين

 !فكر  -1

 لى الأقلما يميز ميسا؟ قمة مسطحة وجانب واحد حاد ع. 

  كيف تتم الإشارة إلى أعلى مسطح على خريطة الكنتور؟ بواسطة دائرة

 .كنتور مركزية كبيرة

 كيف يتم الإشارة إلى انحدار؟ إغلاق خطوط الكنتور. 

 للقمة المسطحة ذات جانب واحد ما الخريطة التي تصف أفضل شيء 

 حاد على الأقل؟

 .ثيلاً لسكانهاتتميز تضاريس الأرض للخريطة أ بأنها الأكثر تم 

 !فكر  -2

  كيف يتم تحديد الفرق في الارتفاع على خريطة الكنتور؟ حسب عـدد

 .الخطوط الكنتورية

 تمثـل ،ما الخريطة التي تحتوي على أكثر الخطوط الكنتوريـة، وبالتـالي 

 أطول التضاريس؟

 . هي الأطولCتضاريس الأرض للخريطة  

 



 

 

 

 



 

133 

 

13 

 تتبع الإعصار 

 الأرض في للتنبؤ بأي مكان سيصل تتبع مسار الإعصار 

 :ما تحتاج إلى معرفته

مـع ريـاح تبلـغ ) ريح قوية تهـب في شـكل دائـرة(الإعصار هو إعصار استوائي 

إنهـا واحـدة مـن أكـثر . أو أكـثر) سـاعة/  كـم 118( ميلاً في الساعة 74سرعتها 

ًالعواصف روعة في الكرة الأرضية والوحيدة التـي تحمـل اسـما شخصـيا، ومـن  ً

ًلممكن أن تسـتغرق عمليـة تطـوير الإعصـار حـوالي أسـبوع واحـد، بـدءا مـن ا

عنـدما تبـدأ . المناطق المدارية حيث تسببت بالعديد مـن العواصـف الرعديـة

/  كـم 62( ميلاً في السـاعة 39الرياح بتدوير السحب في دائرة بسرعة تقل عن 

صـل سرعـة ، تعتبر العاصفة عبارة عن منخفض اسـتوائي، وذلـك عنـدما ت)ساعة

، حيـث تسـمى العاصـفة حينئـذ )سـاعة/ كم62( ميلاً في الساعة 39الرياح إلى 

 .بعاصفة مدارية



<  
الجغرافيــا  < 134 

 
 

 

، يــتم )ســاعة/  كــم 118( مــيلاً في الســاعة 74عنــدما تصــل سرعــة الريــاح إلى 

 عاصـفة مداريـة في 100وفي المتوسط، حيـث تتطـور . تصنيفها على أنها إعصار

عنـدما تشـكلت . اهـا إلى أعاصـير مداريـةالكـرة الأرضـية كـل عـام، وينمـو ثلث

في وسط ).  كيلومتر480-320( ميل 300-200الأعاصير بالكامل، وعادة ما يكون 

الرياح التي تحوم وتتكون يوجد منطقة هادئة في السماء الصافية تسـمي عـين 

  . العاصفة

في المتوسط، تنتقل الأعاصـير المداريـة في نصـف الكـرة الشـمالي مـن الشرق إلى 

وتعطي نقطة التحول هذه خبراء الأرصاد الجويـة . غرب ثم تتجه شمال شرقال

، والتي تقـزم بتـوفير أدلـة حـول مـا إذا )العلماء الذين يدرسون أنماط الطقس(

وقـد سـاعدت هـذه التنبـؤات في تقليـل عـدد . كانت العاصفة ستضرب الأرض

الأعاصــير الوفيــات الناجمــة عــن الأعاصــير في الولايــات المتحــدة، لكــن تكلفــة 

 .ارتفعت بسبب الزيادة في عدد السكان على طول المناطق الساحلية
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صول سيكوليــن
خريطة أ



<  
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تنشـأ الأعاصـير . ًيطلق على الإعصار أيضا الطوفان وذلك بالاعتماد على مصـدره

في المتوســط، . في المحــيط الأطــلسيوفي المحــيط الهنــدي، وفي المحــيط الهــادي، 

ًرة الأرضـية سـنويا في المحـيط يتشكل أكثر من نصف الأعاصـير المداريـة في الكـ

 . ٪ في المحيط الهندي24٪ في المحيط الأطلسي و12الهادئ مع حوالي 

 :نفكر... هيا

 :لتتبع الإعصار للإجابة على الأسئلة التالية 1قم باستخدام الخريطة 

 تـاريخ في كل) في خطوط الطول ودوائر العرض(ما هي إحداثيات العاصفة  -1

 مرسوم؟

لخريطـة الـواردة في هـذه الصـفحة للتنبـؤ بالمدينـة قم باسـتخدام جـزء ا -2

 . أغسطس12الواقعة في المسار المتوقع للعاصفة في 

   :الإجابات

 :فكر -1

 ما هي درجات خطـوط الطـول ودوائـر العـرض التـي تتقـاطع في النقـاط 

 الخمس؟
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صار الخريطــة 
تتبع الإع

(1)
 



<  
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 المركز التاريخ

 غ° 83ش، ° 24 أغسطس  9

 غ° 85ش، ° 25  أغسطس10

 غ° 87ش، ° 26  أغسطس11

 غ° 89ش، ° 27  أغسطس12

 غ° 90ش، ° 29  أغسطس13
 

  أغسطس 12 و11 مستقيم بين النقاط المرسومة في خطفي حال تم رسم 

وتمديــده إلى الأمــام، أي مدينــة )  أغســطس13تأكــد مــن عــدم إدراج (

 ساحلية توجد على الخط أو قريبة منه؟

 . جالفستون، تكساس، في المسار المتوقع للعاصفة

 :تمارين

  وقـم بتخطـيط2ضع ورقة من الورق التبعي فـوق خريطـة تتبـع الإعصـار  -1

 .موقع إعصار كيت لكل تاريخ

 سرعة الرياح المركز التاريخ

 )ساعة/ كم80( ميل في الساعة 50 غ°62ش، °23  سبتمبر2

 )ساعة/ كم80( ميل في الساعة 65 غ°64ش، °24  سبتمبر3

 )ساعة/ كم122(لساعة  ميل في ا76 غ°66ش، °25  سبتمبر4

 )ساعة/ كم144( في الساعة  ميل90 غ°68 ش،°26  سبتمبر5



  
 139> تتبـع الإعصار

 
 

 

 
صار الخريطــة

تتبع الإأع
(2)

 



<  
الجغرافيــا  < 140 

 
 

 

أي .  إلى اليسـار بحيـث تصـطف حـواف الخـرائطالخريطةقم بنقل تتبع  -2

  سبتمبر؟5مدينة هي الأقرب إلى المسار المتوقع للعاصفة في 

 إعصارا؟" كيت "أصبحتفي أي تاريخ  -3

 عين العاصفة : نشاط

 . الهدوء في عين الإعصارإثبات: الغرض

 مقص   :المواد
 مسطرة   
 ) سم30( بوصة 12خيط خياطة بطول يصل إلى   
 دبوس ورق   
 غسالة مع نفس محيط فم الزجاجات   
  لتر 2 زجاجة صودا سعة 2  
 شريط لاصق   
 مياه صنبور   
 ملعقة   
 مساعد  

 :الخطوات

 ). سم30( بوصة 12قص خيط طوله  -1

ًهاية دبوس الورق ووضع الـدبوس بـالخيط جانبـا حتـى ربط الخيط في نا -2

 .10تصل إلى الخطوة 
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 .ضع الغسالة فوق فم إحدى الزجاجات -3

 .قم بقطع الجزء السفلي من الزجاجة الثانية -4

 .ًضع الزجاجة الثانية رأسا على عقب أعلى الزجاجة الأولى -5

 .قم بتأمين الزجاجات باستخدام شريط -6

قم بإيقـاف الزجاجـات في  -7

مــــع نهايــــة الحــــوض 

 .مفتوحة

قم بملء الزجاجة العلويـة  -8

 .بالماء

ــن مســـاعدك ا -9 ــب مـ طلـ

ـة في  ـاء بالملعقـ ـب المـ تقليـ

 .اتجاه دائري عدة مرات

 أن الماء يحوم، قـم في حين -10

 بتعليـق على وجه السرعة

دبــوس الــورق في وســط 

المــاء، وبــذل كــل جهــد 

ــماح  ــدم السـ ــن لعـ ممكـ

 .للدبوس بلمس الماء

الورق مشبك

شريط لاصق

 نموذج للإعصار اليدوي



<  
الجغرافيــا  < 142 

 
 

وطالمـا ظلـت معلقـة في قمـع الهـواء .  الإعصـارتم إثبـات هـدوء عـين: النتائج

وفي حال كـان يلمـس . ّالمحيط بالمياه الدوارة، لا يتأثر مشبك الورق بحركة الماء

 .الماء، فإن المشبك يدور به

 إن قمع الهواء في مركز المياه الدوارة، مثل حفرة على شكل قمع في مركـز لماذا؟

تقع عـين الإعصـار عـلى بعـد .  الإعصارالمياه التي تجري في البالوعة، يحاكي عين

. ًتقريبا في وسط العاصفة، مـع قليـل مـن الغيـوم إن وجـدت)  كم32( ميلاً 20

فهو أنبوب طويل هادئ على طول الطريق إلى سـطح الأرض، مـع ريـاح عاليـة 

ًويكون الهواء في وسط الماء الدائر في الزجاجة هادئـا مثـل . السرعة تدور حوله

 .عصار، كما يتضح من عدم قدرة مشبك الورق على الحركةالهواء في عين الإ

 :حلول التمارين

 .2تتبع الإعصار خريطة  -1
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 !: فكر  -2

 ،فـما في حال تم رسم خط مستقيم بين النقاط المخططة والممتدة للأمام 

 المدينة الساحلية التي تقع على الخط أو الأقرب إليه؟

 .عاصفةالسافانا هي الأقرب إلى المسار المتوقع لل 

 !: فكر  -3

  مــيلاً في 74ًمــا هــي سرعــة العاصــفة المداريــة التــي تصــبح إعصــارا؟ 

 ). ساعة/  كم 118(الساعة 

 متى بلغت العاصفة سرعة الإعصار؟ 

  سبتمبر4أصبحت كيت إعصارا في  
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 فصول ال

  كيف تؤثر الشمس على الفصول ؟

 :ما تحتاج إلى معرفته

 المختلفـة  العديـدةويمثل الـدوران إحـدى الطـرق. مرةإن الأرض في حركة مست

التي تتحرك بها الأرض، مما يعني أن الأرض تدور حول الشمس مثل قمـة عـلى 

تـدور . محور وهمي يمر عبر الأرض من القطـب الشـمالي إلى القطـب الجنـوبي

 ساعة، مما يتسبب في تعاقب الليـل والنهـار، حيـث 24الأرض دورة واحدة كل 

الأرض التي تواجـه الشـمس الضـوء، لكـن الجانـب الآخـر يقابلـه يقابل نصف 

 .الظلام

 هـي الـدوران، مـما يعنـي)  سـماويوأي جسـم(ّطريقة أخرى تحرك الأرض 

 ً يومـا، أو365تقـدم الأرض دورة واحـدة كـل . أنها تتحرك حول جسـم آخـر

 ولأن محـور الأرض مائـل، فـإن أشـعة الشـمس. مرة كل عام، حول الشمس

  



<  
الجغرافيــا  < 146 

 
 

 
 

المباشرة تصـطدم بـأجزاء مختلفـة مـن الأرض في أوقـات مختلفـة مـن السـنة، 

المنطقــة الواقعــة شــمال خــط (وعنــدما يميــل نصــف الكــرة الأرضــية الشــمالي 

المنطقـة الواقعـة جنـوب (نحو الشمس، يختفي نصف الكرة الجنوبي ) الاستواء

 .ًبعيدا عن الشمس) خط الاستواء

لشـمس، تصـطدم أشـعة الشـمس المبـاشرة وبينما تدور الأرض المائلة حول ا

الربيـع والصـيف (بأجزاء مختلفة من الأرض، مما يتسـبب في تغـير الفصـول 

يونيــو، وهــو اليــوم الأول مــن فصــل /  حزيــران 22في ). والخريــف والشــتاء

 درجـة الحـرارة(الصيف في نصف الكرة الأرضية الشمالي، فإن مدار السرطان 

القطب الشمالي

 الليل
 

القطب 

 الجنوبي

 أمريكا
 الجنوبية

 أمريكا
الشمالية

النهار

س
مــ

شــ
 



الفصـــول
<

147

. مال خـط الاسـتواء لتلقـي أشـعة الشـمس المبـاشرةهو نقطة أبعـد شـ) شمالا

وتسمى النقطة التي تكون فيها الشـمس في أقصى الشـمال مـن خـط الاسـتواء 

 .بالانقلاب الصيفي

 ديسمبر، وهـو اليـوم الأول مـن فصـل الشـتاء في نصـف الكـرة الأرضـية 22في 

 درجـة 2خـط عـرض (الشمالي، يكون مركز الأشعة مباشرة عـلى مـدار الجـدي 

 .وتكون الشمس في هذا اليوم في مركز الانقلاب الشتوي). ًنهايت جنوبافهر



<
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 يونيه22

 ديسمبر22



الفصـــول
<

149

 مارس21

 سبتمبر23



<
الجغرافيــا  < 150

الاعتدال الربيعي والاعتدال الخريفي هـي النقـاط التـي تمـر خلالهـا الشـمس 

وفصـل )  مـارس21(خلال مسـارها الظـاهر في اليـوم الأول مـن فصـل الربيـع 

حيث يكـون مركـز . ، على التوالي، في نصف الكرة الشمالي) سبتمبر23(الخريف 

عـلى النحـو (أشعة الشـمس مبـاشرة عـلى خـط الاسـتواء في هـذين التـاريخين 

 .، والنهار والليل متساويان)السابقةالموضح في الصفحة 

:نفكر... هيا

 :استخدم الرسم البياني للإجابة على الأسئلة التالية

، في أي من نصفي الكرة الأرضية، الشـمالي أو الجنـوبي، يكـون Cلوضع في ا -1

 الشتاء؟

  نقطة يكون الشتاء في نصف الكرة الجنوبي؟ةفي أي -2



  
 الفصـــول

<
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 : الإجابات

 !:   فكر-1

  نصف الكرة الأرضية الذي يميل بعيدا عن أشعة الشمس المباشرة هـو

شـمس الذي يميل نصف الكرة الأرضية بعيـدا عـن ال. في فصل الشتاء

 ؟Cفي موقف 

 .نصف الكرة الشمالي في فصل الشتاء 

 ًفي أي وضع يقع نصف الكرة الجنوبي بعيدا عن الشمس؟ 

 .Aإنه فصل الشتاء في نصف الكرة الجنوبي في الموضع  

 

 :التمارين

ًاستنادا إلى موضـع الأرض في الرسـم البيـاني الـوارد أدنـاه، قـم باختيـار المشـهد 

 :الموضحة على اليمين للإجابة عن الأسئلة التاليةالموسمي المناسب للظاهرة 

 أي مشهد يمثل أفضل موسم في نيويورك؟ -1

 أي مشهد يمثل أفضل موسم في بوينس آيرس؟ -2

 



<  
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 القطب الجنوبي
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 بقع الشمس: نشاط

 .تحديد سبب برودة الأرض في فصل الشتاء :الغرض

 مصباح يدوي   :الأدوات

  ورقة من الورق الداكن 1  

 طباشير   

 مساعد  

 :واتالخط

مباشرة )  سم15(بوصة  6 على بعد حوالي امسك مصباحفة مظلمة، افي غر -1

 .فوق الورق

أشعة الشمس الصيفيـة 



<
الجغرافيــا  < 154

طلب مـن مسـاعدك أن يقـوم برسـم خـط بالطباشـير حـول المنطقـة ثم ا -2

 .المضاءة على الورق

 ".أشعة الصيف " قم بوضع علامة على هذا الخط  -3

كن قم حافظ على الإمساك بمصباح يدوي على نفس المسافة من الورق ول -4

 . بإملائه قليلا

 .طلب من مساعدك مرة أخرى أن يقوم برسم خط حول المنطقة المضاءةثم ا -5

 ".أشعة الشتاء"قم بوضع علامة على هذا الخط  -6

الأشعة الشتويــة



  
 الفصـــول

<
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يتم تكوين دائرة صـغيرة ومشرقـة مـن الضـوء عنـدما يكـون المصـباح  :النتائج

اح مسـاحة محمولاً في مكان مستقيم فوق الورق، بحيث ينتج عن إمالة المصـب

 .أكبر وأقل إضاءة للضوء على الورق

 ،تنتج الشمس، التي يمثلها المصباح اليـدوي، المزيـد مـن الضـوء، وبالتـالي لماذا؟

تكون أكثر دفئا عندما تكون مباشرة في السماء كما هـي في الصـيف، وفي فصـل 

 .ًيكون وضع الشمس في السماء مرتفعا كما هو في الصيف الشتاء، لا

. لشمس في فصل الشتاء بزاوية، مثل الضوء من مصباح يدوي مائـل يأتي ضوء ا

ينتقل هذا الضوء عبر أكثر من غلاف جوي ويغطي مساحة أكبر من الأرض من 

ًونظرا لأن المزيد من الغلاف الجوي يـتم تسـخينه قبـل . أشعة الصيف المباشرة

الوصــول إلى ســطح الأرض وتســخين مســاحة أكــبر مــن الســطح، فــإن المنطقــة 

تعمد عليها أشعة مائلة لا تحصل على درجة حرارة عالية مثلهـا عنـدما تقـع الم

 .عليها أشعة الشمس المباشرة

) نصـف الكـرة الشـمالي(في فصل الصيف، تميل المنطقة الخاصة بنا مـن الأرض 

وبسبب هذا الميل، تتلقى المنطقـة أشـعة شـمس بشـكل مبـاشر . نحو الشمس

في فصـل الشـتاء، . لمزيد مـن الحـرارة والضـوء يتم الحصول على ا،أكثر، وبالتالي

ً تتلقـى عـددا أقـل مـن الأشـعة ،تهدأ المنطقة الخاصة بنا من الشمس، وبالتالي

 .المباشرة

 



<  
الجغرافيــا  < 156 

 
 

 :حلول التمارين

 !فكر  -1

  ًتقــع نيويــورك في نصــف الكــرة الشــمالي، وهــي مائلــة بعيــدا عــن أشــعة

 .الشمس

 وبالتالي، يكون فصل الشتاء في نيويورك. 

 .شكل د أفضل موسم في نيويوركيمثل ال

 !فكر  -2

 تقع بوينس آيرس في نصف الكرة الجنوبي، وهي مائلة نحو أشعة الشمس. 

 وبالتالي، يكون فصل الصيف في بوينس آيرس. 

 .يمثل الشكل ب أفضل موسم في بوينس آيرس
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 المناطق الزمنية 

ًقارن بين اختلافات الوقت للمسافر المتنقل شرقا أو غربا ً   

 :ما تحتاج إلى معرفته

قام الأشخاص، منذ أقدم تاريخ مسجل، باسـتخدام حركـات الأجـرام السـماوية 

كنقاط مرجعية عند قياس الوقت، وقد تم استخدام الحركة الظاهرية للشمس 

 .والتغيرات التي تطرأ في شكل القمر وموقع النجوم لغرض قياس الوقت

، وذلك نظرا لأن دوران الأرض خلال تبدو الشمس أسهل ما يمكن ليتم متابعتها

النهار يجعلهـا تبـدو وكـأن الشـمس تتحـرك في السـماء، وهكـذا، مـن الممكـن 

 .استخدام أدوات مثل الساعة الشمسية لتحديد موقع الشمس وإظهار الوقت
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منذ آلاف السنين، اعتبر وقت الظهيرة الوقت الـذي تصـل فيـه الشـمس لأعـلى 

لأن الأرض عبـارة عـن كـرة دوارة، لـيس مـن الممكـن موضع في السماء، ونظـرا 

للشمس أن تكون مباشرة فوق لندن ونيويورك في نفس الوقت، يأتي الظهر أولاً 

 .في مدينة لندن الشرقية، وذلك نظرا لأن الأرض تدور باتجاه الشرق

الشمس

ماويــةمراقبة الأجرام الس
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" التوقيت المحـلي"وعندما بدأ الناس في المغادرة بعيدا عن منازلهم، لاحظوا أن 

من مدينة إلى مدينة، وفي أواخـر القـرن التاسـع عشر، كـان هنـاك عـبر اختلف 

 24وبمـا أن الأرض تسـتغرق .  وقتا محليـا مختلفـا50الولايات المتحدة أكثر من 

ساعة لإجـراء دوران واحـد، اقـترح سـتانفورد فليمـنج، وهـو كنـدي الجنسـية، 

ة مـن ، حيث قامـت مجموعـ1884في عام .  منطقة زمنية24تقسيم الأرض إلى 

 15البلدان بإنشاء مناطق زمنية قياسية لكل الأرض، وتبلغ مساحة كل منطقـة 

ًدرجة عرض تقريبا، كل هذا مع إجراء تعديلات في بعض المواقع حتـى لا تنقسـم 

يتم تعيـين السـاعات في الشرق فـيما يتعلـق . مدينة أو دولة صغيرة إلى منطقتين

 .اعات في الغرب، قبل ساعة واحدةًبمنطقة زمنية لمدة ساعة واحدة لاحقا؛ والس

 

س
شم

ال
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في حال تمكنت من إيقاف الوقت للحظة ورؤية ما يفعله الأشـخاص في جميـع 

أنحاء الكرة الأرضية، فسـتجد أن الأشـخاص في نيويـورك يتنـاولون الغـداء يـوم 

 حول الكرة قًواستمرارا للشر. الاثنين بينما يستعد الناس في لندن لتناول العشاء

تنام العائلات في طوكيـو باليابـان في السـاعات الأولى مـن صـباح يـوم الأرضية، 

وفي فيلين، سيبيريا، في الساعة السادسة من صباح يوم الثلاثـاء، تجلـس . الثلاثاء

وعلى بعد بضعة كيلومترات فقـط، تسـتقبل العـائلات . العائلات لتناول الإفطار

وهـذا يعنـي . يـوم الاثنـينًفي نومي، ألاسكا، وجبة الإفطار أيضا، ولكنهـا صـباح 

ًالوقــت ذاتــه في كــلا المــوقعين، لكــن نظــرا لأن المــدينتين تقعــان عــلى جــانبين 

متقابلين مـن خـط 

ـــدولي  ـــاريخ الـ التـ

وهو خـط وهمـي (

يقع على خط طول 

ـة180 ـه ) درجـ ، فإنـ

دائماً ما يكون بعـد 

ـوم واحــد غــرب  يـ

 .هذا الخط

يوم الثلاثاء يوم الاثنين
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 :نفكر...  هيا

 :قم باستخدام الخريطة أعلاه للإجابة على الأسئلة التالية

متــى يــأتي موعــد الظهــيرة في لنــدن، مــا هــو الوقــت في مدينــة نيويــورك  -1

 الجديدة؟

 في  ص في سـيدني وبريسـبان، وفي حـال كـان يـوم الأربعـاء7:00من الساعة  -2

 سيدني، ما هو اليوم في بريسبان؟

  :الإجابات

  ونيويورك على الخريطةقم بتحديد موقع لندن. 

 كم عدد المناطق الزمنية بين هاتين المدينتين؟ ستة. 

  هل نيويورك تقع ناحيـة الغـرب أم تقـع شرق لنـدن؟ نيويـورك تقـع

 . فهي في وقت سابق،غرب لندن، وبالتالي

 .ًالساعة السابعة صباحا في نيويورك 

  :  فكر-2

 ناطق الزمنيـة كم عدد الم. حدد موقع بريسبان وسيدني على الخريطة

 .بين هاتين المدينتين؟ إنهما يقعان في نفس المنطقة

 هل يفصل خط التاريخ الدولي بين المدن؟ لا. 

 .اليوم في كلتا المدينتين هو الأربعاء



  
 المناطق الزمنية

<
163 

 
 

 

 :التمارين

قم باستخدام خريطة المناطق الزمنية للولايات المتحدة من أجل تحديد الوقت 

 :في هيوستن.  الظهر بعد3:00في المدن التالية عند الساعة 

  .سان فرانسيسكو -1

 .أتلانتا -2

 

 

 

 

 توقيت الولايات المتحدة الأمريكية

سنترال شمال 

أطلانطا

جيبل 

ديامار

سان 
 فرانسيسكو
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 الوقت : نشاط

 . دراسة العلاقة بين الحركة الظاهرة للشمس والوقت:الغرض

 ورق الجزار    مسطرة   مقص   :المواد 

 شريط لاصق شفاف    قلم تظليل   كرة سلة   

 مصباح يدوي   صلصال    عصا   

 :الخطوات

عـريض وطويـل بمـا )  سـم10( بوصـة 4ق طوله قم بقص شريط من الور -1

 .يكفي للالتفاف حول كرة السلة

 . أقسام متساوية3ثني الشريط إلى / قم بطي  -2

 . أقسام متساوية6قم بمضاعفة ذلك إلى نصفين لغرض تشكيل  -3

 .ً قسما متساوية24ن لتشكيل ْقم بمضاعفة ذلك إلى نصفين آخري -4
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 .تج من الطيةد ناّ على كل تجعاافتح الشريط وارسم خط -5

 . لف الشريط حول كرة السلة مع تأمين النهايات بقطعة من الشريط -6

من )  سم5( بوصة 2وبعد ذلك، قم بقطع ثلاث قطع يبلغ طول كل منها  -7

 .العصي

 قطع من الصلصال لوضع العصي على ثلاثة أقسام متتاليـة استخدام ثلاث -8

 . من الشريط

استخدام المصباح المواجـه قم بتشغيل المصباح ووضعه على حافة طاولة ب -9

 .للخارج

 .ثم قم بتعتيم الغرفة -10

قم بالوقوف باستخدام مصباح يدوي إلى اليمين، وعقد كرة السلة بحيـث  -11

بعيـدا عـن المصـباح والعصـا الأولى التـي )  سـم15( بوصة 6تكون حوالي 

 .تشير مباشرة نحوك
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 .ثم قم بمراقبة ظلال العصي على الورق -12

 ظلالهـا في حـين تقـوم بـبطء بتـدوير الكـرة إلى مع الاسـتمرار في مراقبـة -13

 .توقف عندما تشير العصا الأولى مباشرة إلى الضوء. اليمين

والعصي القريبة من الضوء لها ظلال . ترحل الظلال المتكونة من العصي :النتائج

 .أقصر

 عندما تقترب العصي من الضوء، فإن ظلالها تقصر حتى لا ترحـل ظلالهـا لماذا؟

الأرض هـذه هـي محاكـاة . شـير مبـاشرة إلى الضـوءالتـي تن العصـا المتكونة م

الأربعة والعشرين في  بالتناوب على محورها نحو الشمس مع كل قسم من الأقسام

 في الظـلال إلى اخـتلاف في يشير الاخـتلاف. الورقة التي تمثل منطقة زمنية واحدة

 ،، وبالتـاليالمسافة عن شمس الظهيرة عندما تكـون الشـمس مبـاشرة في الأعـلى

 .اختلاف في الزمن
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 :حلول التمارين

 :فكر   -1

 كم عدد . قم بتحديد موقع هيوستن وسان فرانسيسكو على الخريطة

يشير الفصل بين منطقتين . نلزمنية بين هاتين المدينتين؟ اثنتاالمناطق ا

 .زمنيتين إلى وجود اختلاف لمدة ساعتين بين المدينتين

 حية الغرب أم تقـع شرق هيوسـتن؟ إنهـا هل سان فرانسيسكو تقع نا

 .وهكذا، في وقت سابق. تقع ناحية الغرب من هيوستن

 . مساء1:00إن الوقت في سان فرانسيسكو هو  

 :فكر  -2

 كـم عـدد المنـاطق . قم بتحديد موقع هيوستن وأتلانتا على الخريطـة

يشير الفصل بـين منطقـة زمنيـة . الزمنية بين هاتين المدينتين؟ واحدة

 .دة إلى اختلاف ساعة واحدة بين المدينتينواح

  هل أتلانتا تقع ناحية الغرب أم تقـع شرق هيوسـتن؟ تقـع أتلانتـا إلى

 .وهكذا، في وقت لاحق. الشرق من هيوستن

 . مساء4:00إن الوقت في أتلانتا هو  
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16 

 الدوران الجوي 

 تحديد كيف يؤثر دوران الغلاف الجوي على المناخ 

 :اج إلى معرفتهما تحت

المحيطـة ) خلـيط مـن الغـازات(الغلاف الجوي للأرض هـو غطـاء مـن الهـواء 

انظـر  (وبسبب الحرارة غير المتساوية لسطح الأرض الناتجة عن الشمس. بالأرض

الطقـس حالـة (، فإن المناخ ) لمزيد من المعلومات حول هذه المسألة14الفصل 

عـلى ا ً حـاراًيمثـل مـدار) منية طويلةالذي تمتلكه إحدى المناطق على مدى فترة ز

المناطق القطبية، مدار العام عند خط الاستواء، والمدار البارد على مدار العام في 

 الجـوي المحـيط كـما أن درجـة حـرارة الغـلاف. والمتوسط بين هـاتين المنطقتـين

إن . بالأرض هي الأكثر حـرارةً فـوق خـط الاسـتواء وأكـثر بـرودة عنـد القطبـين

العلمية الأساسية المتعلقة بالهواء هي أن الهواء الدافئ يرتفـع ويغمـر القاعدة 

بينما ينتقل إلى ارتفاع أعلى، . يرتفع الهواء الحار عند خط الاستواء. الهواء البارد

 . يبرد وينخفض مرة أخرى إلى الأرض
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، والتي يحل مكانهوخر الآعندما يرتفع الهواء الحار، يندفع الهواء البارد المنخفض 

وفي . المنـاخ جـدا في  مهـماحيث تمثل الرياح عاملا. تسمى حركة الهواء بالرياح

 شـمالاً مـن النصف الشمالي من الكرة الأرضية، تجلـب الريـاح الجنوبيـة الـدفء

 صالمكسيك ومنطقة البحر الكاريبي، في حين تجلب الرياح الشمالية البرد القـار

ث تنقل الرياح درجة الحرارة مـن مكـان حي. ًجنوبا للمنطقة القطبية الشمالية

 .إلى آخر، مما يجعلها أكثر دفئا أو برودة مما كانت ستكون عليه

ـة ال ـب حركـ ـالميإن تواكـ ـوازن عـ ـاء الأرض تـ ـع أنحـ ـواء في جميـ ٌّهـ ـةٌ  . في الطاقـ

 وبـدون حركـة جويــة، ستسـتمر المنطقــة الاسـتوائية في الاشــتداد بيـنما تصــبح

الأرض

الشمس

الهواء الباردالهواء الساخن
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لـيس مـن الممكـن للكائنـات الحيـة في الأرض أن . المناطق القطبية أكثر بـرودة

تختلف الأجواء المناخيـة حـول الأرض . تعيش في درجات الحرارة القصوى هذه

قليلاً من سنة إلى أخرى نظـرا لأن الهـواء الحـار مـن خـط الاسـتواء يسـتمر في 

 .التدفق نحو القطبين بينما يتدفق الهواء البارد من القطبين نحو خط الاستواء

ن أنماط الرياح بين خط الاستواء والمناطق القطبية في اتجـاه الشـمال أو لن تكو

يتســبب دوران الأرض في انحــراف . الجنــوب إلا في حــال لم يكــن دوران الأرض

  .الرياح، أو انحنائها، لإنتاج ما يسمى تأثير كوريوليس

تنحرف الريـاح السـطحية إلى اليمـين في نصـف الكـرة الشـمالي وإلى اليسـار في 

شـمالاً عـلى مخطـط نمـط  ° 30ًتخيل نفسك واقفـا عنـد . ف الكرة الجنوبينص

في حال نظرت نحو القطـب الشـمالي، فـإن يـدك اليمنـى سـتتجه نحـو . الرياح

شـمالاً  ° 30ًالشرق، تماما كما تنحرف الرياح التي تهب شمالاً من خط العـرض 

ليمنــى في حــال كنــت تســتدير وتواجــه خــط الاســتواء، فــإن يــدك ا. إلى الشرق

ًستتجه غربا، تماما كما تنحرف الرياح التي تهـب جنوبـا مـن خـط العـرض  ًً30 

يمكنك استخدام نفس هذا التمرين الذهني مـن أجـل . درجة شمالاً إلى الغرب

مواجهة اتجاه الريح لتوضيح انحراف الشرق والغرب عن أنماط الرياح الأخـرى 

 .الموضحة في الرسم التخطيطي
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 :نفكر...  هيا

ًنظرا لوجود القليل من الرياح السطحية بـالقرب مـن خـط الاسـتواء مـع ارتفـاع 

كـان البحـارة الأوائـل ). بـدون قـوائم(الهواء الحار، تسمى هذه المنطقة بـالركود 

 .يخشون عبورهم إلى حالة الركود وربما تقطعت بهم السبل هناك لفترات طويلة

 واسـتخدام السـهام لإظهـار قم بتتبع الرسم التخطيطي لنصف الكـرة الشـمالي

 .شمالاً ° 30الرياح الدورية بين حالة الركود وخط العرض 

القطب الشمالي

رمال تدفق ال

 على السطح

القطب الجنوبي
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 !فكر... الإجابات

يرتفع الهواء الحار فوق حالة الركـود ويتحـرك باتجـاه القطـب الشـمالي ويـبرد 

 :على النحو التالي.  درجة شمالا30ًوينخفض نحو الأرض عند خط العرض 

 

القطب الشمالي

ركود الرياح
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 :التمارين

ينخفض الهواء الذي ينبعث من حالة الركود نحو الأرض عند خطي عـرض ًغالبا ما 

. وهذه المنطقة ليس لهـا ريـاح سـطحية ثابتـة. ً درجة جنوبا30 درجة شمالاً و30

ُعندما أصبحت السفن المتجهة إلى العالم الجديد عالقـة هنـا، لم يعـد مـن الممكـن 

.  لتوفير المياه والإمـداداتدعم الخيول التي كانت على متنها وتم إلقاؤها في البحر

 .خطوط العرض الخاصة بالخيولأصبحت خطوط العرض هذه تعرف باسم 

 :قم بتتبع الرسم البياني للكرة الأرضية وتسمية هذه الأجزاء -1

 الركود.      خطوط العرض للخيول. 

 القطب الشمالي.     القطب الجنوبي 
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الأسـهم لإظهـار تـدفق في الرسم التخطيطي للكرة الأرضية، قم باستخدام  -2

 .الهواء الدوري بين حالة الركود وخطوط عرض الخيول

 تيارات الحمل: نشاط

حركة الحرارة من خلال ( محاكاة حركة التيارات الهوائية بسبب الحمل :الغرض

 ).الغازات والسوائل

 مكعبات ثلج  5إلى   4من  :الأدوات

 ) لتر 1(كوارت   جرة بفم واسع سعة 2  

  بارد ماء صنبور  

 جرة طعام طفل رضيع   

 ماء صنبور دافئ   

 ملعقة   

 لون طعام أخضر   

  الألمونيوممن رقائق )  سم10( بوصة 4  

 رابط مطاطي   

 قلم رصاص   

 مؤقت  

 :الخطوات

 . الجرة بالماء البارداملأو. ضع مكعبات الثلج في إحدى الجرتين -3



<
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 10وتقليبهـا في . ئقم بملء جرة طعـام الطفـل حتـى تفـيض بالمـاء الـداف -4

 .قطرات من لون الطعام

  وتأمينهـا بـالشريطالألمونيـومقم تغطية فم من جرة طعام الطفـل برقـائق  -5

 .المطاطي

 ).لتر(ضع جرة طعام الطفل داخل الجرة الثانية  -6

 في قم بإزالة مكعبات الثلج غير الذائبة من الجـرة الأولى وصـب المـاء المـثلج -7

 .ثة أرباع كاملةالجرة الثانية، مع ملئها بثلا

مياه عذبة نظيفــة

مياه ملونة دافئــة



  
 الدوران الجوي

<
177 

 
 

 

استخدم رأس القلم لإجراء فتحة صغيرة  -8

 . الألمونيومواحدة قليلا في وسط رقائق

راقب محتويـات الجـرة مـن الجانـب  -9

 .ثوان 5لمدة حوالي 

 .قم بإجراء حفرة ثانية في رقائق الألمنيوم -10

 .راقب المحتويات مرة أخرى -11

استمر في مراقبة المحتويات كل خمس  -12

 .يقة دق20دقائق لمدة 

لا يحدث شيء باستخدام ثقب واحد فقـط في رقـائق الألمنيـوم، ولكـن  :النتائج

باستخدام فتحتين يرتفع تيار من المياه الخضراء ويتحرك على طول سـطح المـاء 

 .وبعد فترة، تبدأ تيارات المياه الخضراء بالانخفاض. البارد

 إلى المادة، أقـربتكون جزيئات الماء، مثل الهواء أو أي شكل من أشكال  لماذا؟

وبالتـالي، . ما تكون سـاخنةدبعضها البعض عندما تكون باردة أو متباعدة عن

فإن الماء البارد النقي يزن أكثر من المـاء الـدافئ الملـون لأن جزيئاتـه تكـون 

عندما يكون هناك ثقب واحـد فقـط في الرقاقـة، يـتم منـع . ًأكثر كثافة معا

ذلـك بسـبب ضـغط المـاء البـارد الأثقـل الماء الدافئ الأخف من الارتفـاع؛ و

ليس من الممكن أن يدخل الماء البارد من خلال ثقـب في الرقاقـة لأن . فوقه

ـة بالمــاء ـماء. جــرة غــذاء الطفــل مليئـ ـان يســمح للـ  ٍإن إضــافة ثقــب ثـ



<  
الجغرافيــا  < 178 

 
 

وتسـمى هـذه . البارد بالانخفاض في الجرة، مما يدفع المياه الدافئـة إلى الأعـلى

خفـاض للسـوائل أو الغـازات بسـبب الاختلافـات في الحركة مـن الارتفـاع والان

حيث تتحرك التيارات الهوائيـة حـول . درجات الحرارة بتيارات الحمل الحراري

الأرض؛ بينما يرتفـع الهـواء الـدافئ بـالقرب مـن خـط الاسـتواء ويتـدفق نحـو 

 .ينخفض الهواء القطبي البارد ويتدفق لأسفل باتجاه خط الاستواء. القطبين

 :رينحلول التما
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 ياه والمناخالم

 دراسة تأثير المياه على المناخ  

 :ما تحتاج إلى معرفته

وعادة مـا تكـون المنـاطق . يؤثر مدى قرب مساحة الأرض من الماء على مناخها

الداخلية للقارة أكثر سخونة في الصيف وأبرد في فصل الشتاء من سـواحلها لأن 

ا لأن الماء يغير درجـة الحـرارة بـبطء، ًونظر. الأرض تبرد وتسخن أسرع من الماء

لا تـؤثر ميـاه البحـيرات، . فإن الأرض القريبـة منـه تتمتـع بمنـاخ أكـثر اعتـدالا

ًوالجداول، والمحيطات على درجة الحرارة فحسب، ولكنهـا تـوفر أيضـا مصـدرا  ً

 ).الأمطار والثلج والبرد والصقيع (هطول الأمطارللرطوبة بشأن 

. ت كبيرة من مياه المحيطات تتدفق في نفـس الاتجـاه هي تياراتيارات المحيط

 وبســبب تــأثير الريــاح ودوران الأرض وموضــع القــارات، تتــدفق التيــارات

 كســـعام في اتجاه عقارب الساعة في نصـف الكـرة الشـمالي وتتـدفق ع بوجه

  



<  
الجغرافيــا  < 180 

 
 

 

 

 



  
 المنــاخالميـاه و
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تنقـل تيـارات المحـيط كميـات . نصف الكـرة الجنـوبياتجاه عقارب الساعة في 

 إلى يؤدي الاخـتلاف في درجـة حـرارة التيـارات. هائلة من المياه من مكان إلى آخر

حركة المياه الاستوائية الدافئة نحـو القطبـين والمـاء القطبـي البـارد نحـو خـط 

 .الاستواء

 



<  
الجغرافيــا  < 182 

 
 

 :نفكر هيا

 : الأسئلة التالية للإجابة على1قم باستخدام خريطة تيارات المحيط 

 هل تيار البرازيل تيار حار أم بارد؟ -1

أي مما يلي ينبغي أن يكون لها مناخ أكثر اعتدالا، الساحل الغربي للنرويج  -2

 أم الساحل الشرقي لجرينلاند؟

  :الإجابات

 !  فكر-1

 هل خط البرازيل الحالي ثابت أم مخطط مفتوح؟ صلب. 

 ر الذي يشير إليه الخط الثابت؟ ما هو نوع التيا. انظر إلى تيار الخريطة 

 .البرازيل الحالي هو دافئ. تيار دافئ 

  تتميز السواحل التي تحمل تيـارات المحـيط الدافئـة بالمنـاخ الـدافئ

أي من المناطق به تيـار محيطـي دافـئ يتـدفق عـلى طـول . المعتدل

 .الساحل؟ النرويج

لشرقــي الســاحل الغــربي للــنرويج بــه منــاخ أكــثر اعتــدالا مــن الســاحل ا

 .لجرينلاند

ً تتمتع النرويج، على الرغم من موقعهـا الشـمالي، بشـتاء دافـئ نسـبيا :ملاحظة

بسبب تأثير تيار الخليج الدافئ الذي ينشأ بالقرب مـن خـط الاسـتواء ويصـبح 

 .الانحدار الشمالي الأطلسي



  
 المنــاخالميـاه و
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 :التمارين

تتحرك التيارات الدافئة بشكل عام إلى الشمال أو الجنوب بعيدا عن خط  -1

قــم . الاسـتواء، بيـنما تتحـرك التيــارات البـاردة عـادة نحــو خـط الاسـتواء

باستخدام هذه المعلومات لإكمال العنوان الذي يوضـح التيـارات البـاردة 

 .2والساخنة لخريطة تيارات المحيط 

2تيارات المحيط 



<  
الجغرافيــا  < 184 

 
 

 

قـم باسـتخدام . تقع المملكة المتحـدة واللـبرادور في نفـس دائـرة العـرض -2

طقة من أجل تحديد أي مـن هـذه المنـاطق خريطة التيارات في هذه المن

   .البرية التي بها مناخ أكثر اعتدالا

 



  
 المنــاخالميـاه و
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 نسائم البر والبحر: نشاط

 .تحديد سبب نسائم البر والبحر:  الغرض

  ميزان حرارة 2 :المواد

 ِ كوب كبير بقدر كاف لحمل موازين الحرارة 2  

 تراب   

 ماء   

 صنبور بارد   

 مصباح مكتبي   

 مؤقت  

 :طواتالخ

 .قم بإيقاف ميزان الحرارة في كل كوب -1

ما يكفي مـن الـتراب إلى إحـدى الكـوبين لتغطيـة المصـباح لميـزان أضف  -2

 .الحرارة بالكاد

 .ضف كمية مساوية من الماء إلى الكوب الثانيأ -3

 .ضع الكوبين معا على طاولة بعيدا عن أشعة الشمس المباشرة -4

 .لى كل ميزان حرارةوسجل درجة الحرارة عاقرأ وبعد خمس دقائق،  -5

 . ضع المصباح بحيث يصل الضوء إلى كلا الكوبين بالتساوي -6

 . وسجل درجة الحرارة في كل ميزاناقرأ وبعد مرور ساعتين،  -7



<
الجغرافيــا  < 186

 .قم بإيقاف المصباح -8

انتظر ساعتين ثم قم بقراءة وتسجيل درجة الحرارة على كل ميزان حـرارة  -9

 .مرة أخرى

وكـذلك تـبرد التربـة . بة بشـكل أسرع مـن المـاء ترتفع درجة حرارة التر:النتائج

 .أسرع من الماء

 من الممكن استخدام الفـرق في الوقـت الـذي يسـتغرقه كـل مـن التربـة لماذا؟

 والمياه من أجل تغيير درجة الحرارة لشرح الفـرق في اتجـاه نسـيم النهـار والليـل

لتسـاوي طع باتوأثناء النهار، على الرغم من أن الشمس تسـ. على طول الساحل

 . على الأرض والمياه، فإن الأرض تسخن بسرعة أكبر من الماء

 قاذورات مياه



المنــاخالميـاه و
<
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يزداد الهواء الدافئ فوق الأرض، ويندفع الهـواء البـارد فـوق المـاء إلى الـداخل 

إن هذا النسيم البارد الذي يهب من الماء نحو الأرض أثناء النهـار . ليأخذ مكانه

يـزداد الهـواء . شكل أسرع من المـاءوفي الليل تبرد الأرض ب. يسمى نسيم البحر

يسـمى هـذا . الدافئ فـوق المـاء، وينـدفع الهـواء البـارد مـن الأرض إلى البحـر

 .النسيم الليلي البارد بنسيم الأرض

تيار البحر

أرض دافئـة

بحر بارد



<  
الجغرافيــا  < 188 

 
 

 

 

 :حلول التمارين

1-  

 

تتمتع المملكة المتحدة بمناخ أكثر اعتدالا من اللبرادور بسبب تيار المحيط  -2

 . الأطلسيالدافئ، تيار شمال المحيط

ضتيار الأر

أرض باردة
بحر دافئ

العرض التوضيحي

التيار البارد التيار الدافئ
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 ناطق المناخيةالم

 تحديد كيف يؤثر موقع المنطقة وأشكالها الطبيعية على المناخ 

 :ما تحتاج إلى معرفته

عـالم يقـوم (في أوائل القرن العشرين، لاحظ فلاديمير كوبين، عالم النبات الألمـاني 

 النباتـات ، العلاقة بين أنواع)عالم يقوم بدراسة المناخ(والمناخ ) بدراسة النباتات

التي تنمو في مناخ معين، ومقاييس متوسط درجة الحرارة وهطـول الأمطـار في 

المنطقة، حيث قام باستخدام ملاحظاته لرسم خطـوط حدوديـة عـلى خريطـة 

العالم التي تم استخدامها لتقسيم الأرض إلى ستة مناطق مناخية عامة وصـفت 

 :بإيجاز على النحو التالي

ومشبع بالبخـار مـع وفـرة نمـو النبـات في الغابـات  حار :المناخ الاستوائي -1

 في النصـف ا في السافانا في نصـف السـنة فقـط وجافـيكون مبتلا. المطيرة

 .الآخر



<
الجغرافيــا  < 190



  
 المناطق المناخية

<
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 .حار، ظروف صحراوية مع قلة هطول المطر: المناخ الجاف -2

 معتدل مع قليل من درجات الحرارة المتوسطة أو هطـول :المناخ المعتدل -3

 .الأمطار

درجات حرارة مختلفة وهطول الأمطار المتغيرة على نطـاق : خ القاريالمنا -4

 .واسع

 فصل الشتاء منتظم، يحتوي على مجموعـة مـوجزة في بعـض: المناخ القطبي -5

المناطق تدوم من شهر إلى شهرين، وهناك أمطار قليلة، مع ذوبان الجليد 

 .القطبي في فصل الصيف لتبلل الأرض من أجل نمو النبات

ٍدرجات حرارة متغيرة عـلى نطـاق واسـع وهطـول متسـاو : رتفعالمناخ الم -6

 .حسب ارتفاع الأرض وعرضها

لا تتمتع المناطق المناخية الستة بأي حدود؛ حيـث ينتهـي المنـاخ الواحـد فجـأة 

وفي حـال كـان . وبدلا من ذلك، عادة مـا تتغـير المناخـات تـدريجيا. ويبدأ الآخر

سم كبير من المـاء يقسـم المنطقـة، شكل الأرض مثل سلسلة جبال بالقرب من ج

ًفمن الممكن أن يكون إحدى جوانب الجبل باردا ورطبا ويـدعم نمـو النبـات، في  ً

حين أن الجانب المعاكس هو صـحراء ذات منـاخ جـاف ودافـئ وبحـد أدنى مـن 

وعندما تهب الرياح عبر المـاء، يشـعرون بالرطوبـة ثـم يرتفعـون . الحياة النباتية

يسـقط . يبرد الهواء وتترسب الرطوبـة مثـل المطـر أو الـثلج. ويمرون فوق الجبل

الجانـب المواجـه (الهطول في الرسم البيـاني عـلى جانـب هبـوب الـريح للجبـال 

الجانـب محمـي (، وتهب الرياح الجافة فوق الأرض على جانبها الأمـامي )للريح

 ).من الريح



<  
الجغرافيــا  < 192 

 
 

 

 :نفكر...  هيا

ـة الأفريقيــة ـاطق المناخيـ ـرة العــرض ّ حــدباســتخدام خريطــة المنـ د نطــاق دائـ

 :التقريبي للمناخات التالية

 .المناخ الاستوائي -1

 .المناخ الجاف -2

 :الإجابات

 !  فكر-1

 ؟ ما هو النمط الـذي يشـير إلى المنـاخ الاسـتوائي. انظر إلى مفتاح الخريطة

 المخطط؟  

 ؟ أي دائرتي عرض تظهر معظم المناطق المخططةّبين 

درجـة  20 درجة شمالا و20ائرتي العرض يقع معظم المناخ الاستوائي بين د

 .جنوبا



  
 المناطق المناخية

<
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 المناطق المناخية الأفريقية

 

 

 !   فكر-2

  ما هو نمط المفتاح الذي يمثل المناخ الجاف؟  النقاط. 

 بين أي دائرتي عرض تظهر معظم المناطق المنقطة؟ 

 درجـة 0 درجـة شـمالا و40يقع معظم المناخ الجاف بـين دائـرتي العـرض 

 ).خط الاستواء(

 



<  
الجغرافيــا  < 194 

 
 

 : التمارين

بشكل عام، تنخفض درجات الحرارة كلما ابتعد المرء عن خط الاسـتواء باتجـاه 

: ولـذا، مـن الممكـن تقسـيم الأرض إلى ثـلاث منـاطق لـدوائر العـرض. القطبين

قم باستخدام خريطة مناطق دوائر العرض من . الاستوائية، الوسطى، والقطبية

 :ةأجل تحديد نطاق دائرة العرض للمناطق التالي

 .المناطق المدارية -1

 .دائرة العرض الوسطى -2
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 دورة المياه: نشاط

 .توضيح حركة الماء بين الأرض والهواء: الغرض

 من التربة )  مل250( كوب 1 :الأدوات

 )  لتر2( كوارت 2وعاء زجاجي سعة   

  
2

  من ماء الصنبور )  مل125(كوب 1

  شفاف كبيرة بما يكفي لتغطية وعاء ورقة من لفة غذاء ببلاستيك  

 مصباح مكتب معقوف   

 مؤقت   

 مكعب ثلج   

 كيس بلاستيكي مقفل  

 :الخطوات

 .قم بصب التربة في وعاء والقيام بذلك على مستوى ممكن -1

 .ثم صب الماء على سطح التربة -2

 . قم بتغطية الوعاء بغطاء الطعام، مع التأكد من إغلاقه بإحكام -3

 .طاولة بالقرب من المصباحضع الوعاء على  -4

مـن جانـب )  سـم15( بوصة 6ضع المصباح بحيث يكون الضوء على بعد  -5

 .الوعاء

  وقم بفركـه برفـق عـلى، دقائق، قم بوضع مكعب الثلج في الكيس10بعد و -6

أثناء القيام بذلك، احـرص عـلى ملاحظـة مظهـر . سطح الغطاء البلاستيكي

 .الغطاء



<  
الجغرافيــا  < 196 

 
 

 .إصبعك بلطف على سطح الغطاءقم بإزالة كيس الثلج وقم بتشغيل  -7

. إلى غـائميؤدي احتكاك البلاستيك بالجليد إلى تغير البلاستيك من واضح  :النتائج

. ويكشف تشـغيل إصـبعك عـلى الغطـاء البلاسـتيكي عـن جفافـه مـن الخـارج

طاء حتى تتمكن من إثبـات يحافظ الكيس على ذوبان الجليد من ترطيب الغ(

 )أنه جاف

. لغلاف الغـائم إلى تشـكيل الرطوبـة عـلى الجانـب السـفلي يرجع مظهر ا لماذا؟

تسـمى حركـة المـاء . ويحاكي وعاء التربة الرطبة حركة المـاء بـين الأرض والهـواء

تتمثل إحدى مراحل دورة الماء في تبخـر المـاء مـن الأرض، أو . هذه بدورة الماء

ادة في تتطلـب هـذه المرحلـة زيـ. تحويل السائل إلى بخار أثناء دخولـه الهـواء

لا يقـتصر . درجة حرارة السائل عن طريق الشمس، والمصباح في هذه التجربـة

الأمر على تبخـر السـائل مـن المسـطحات المائيـة، مثـل المحيطـات والبحـيرات 

 .والجداول، بل يمتص الماء في التربة وغسيل الملابس وأي شيء آخر رطب
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<
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يسمى هذا التحويل من . ئليبرد بخار الماء مرة واحدة في الهواء ويتحول إلى سا

تتطلـب . وهذا ما يجعل البلاستيك يبـدو غائمـا. بخار إلى سائل بعملية التكثف

ًهذه المرحلة انخفاضا في درجة حرارة البخار، مثل موعد حلول الظلام، محاكيـا  ً

في الطبيعـة، تتشـكل السـحب عنـدما يتكثـف المـاء في . بواسطة مكعب الـثلج

يعود المـاء السـائل في الغيـوم إلى الأرض كـالمطر، . دالغلاف الجوي العلوي البار

  .الذي من الممكن أن يتبخر، مع بدء دورة الماء مرة أخرى



<
الجغرافيــا  < 198

:حلول التمارين

 :   فكر-1

 مـا هــو الـنمط الـذي يشـير إلى المنطقــة . انظـر إلى مفتـاح الخريطـة

 ... المدارية؟ المظلل

 ة؟بين أي اثنين من دوائر العرض تقع المنطقة المظلل 

 . درجة جنوبا30 درجة شمالا و30تقع المناطق المدارية بين دائرتي عرض 

 :   فكر-2

 ما هو نمط المفتاح الذي يمثل دائرة العرض الوسطى؟ المخطط  . 

 أي اثنين من دوائر العرض تقع المناطق المخططة؟ّبين  

شـمالا  ° 30واحدة بين دائرتي عرض : توجد منطقتا دائرة العرض الوسطى

 .جنوبا° 60جنوبا، و ° 30شمالا، والأخرى بين دائرتي عرض ° 60و
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 المياه والأراضي في كوكب الأرض 

تعيين وتحديد القارات السبع وأربع محيطات العالم 

:ما تحتاج إلى معرفته

ـرون إلى  ـذين ينظـ ـاء الـ ـرى رواد الفضـ يـ

الأرض من الفضاء كرة تشبه رخاما كبـيرا 

ـيض ـيلا أزرق وأبـ ـع .وجمـ ـوالي ربـ  أن حـ

ويغطـــي . اًســـطح الأرض يكـــون يابســـ

الباقي، ما يقرب من ثلاثة أرباع السطح 

ـة هــي . بالمــاء أكــبر المســطحات المائيـ

المحيطات التي تنتشر بشكل غير متساو 

ـع معظــم الأراضي عــلى . عــلى الأرض تقـ

الأرض في نصف الكرة الشمالي، في حين أن معظـم نصـف الكـرة الجنـوبي يمثلـه 

 .الماء

خط 
الاستواء

القطب الشمالي

نصف الكره الشمالي

 خط الاستواء

نصف الكره الجنوبي

القطب الجنوبي



<  
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 الكرة الشماليــة

 . قارن مناظر الأرض هذه مع الكرة الأرضية في الشكل التالي:ملاحظة

 

الاستواءخط

المحيط الهادي
 المحيط الهادي

المحيط الأطلسي

أمريكا الشماليـة
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 الكرة الجنوبيـة

 

خط الاستواء

 المحيط الهندي
أمريكا الجنوبية

المحيط الأطلسي

استراليا

انتراكينا

القطب الجنوبي

أفريقيا



<  
الجغرافيــا  < 202 

 
 

إن المحيطات ليست في الواقع مسطحات منفصلة من المياه، بل هي عبارة عن 

وينقسم هذا المحـيط الكبـير مـن . محيط واحد كبير تطفو فيه القارات كالجزر

لعلماء إلى أربعة أجزاء، والتي من حيث الحجم من الأكبر إلى الأصغر هي قبل ا

إن . المحيط الهادئ والمحيط الأطلسي والمحيط الهندي والمحيط القطبي الشمالي

، حيث تبلغ المساحة الكلية مساوية لمحيطات وأعمقها هو المحيط الهادئأكبر ا

كما تمثل البحار مسطحات . رىًتقريبا للمناطق المشتركة للمحيطات الثلاثة الأخ

ًكبيرة من المياه، لكنها أصغر من المحيطات وقـد تكـون أو لا تكـون جـزءا مـن 

 .المحيط

: نقسم الأرض على سطح الأرض إلى ستة مساحات يابسة رئيسية تسمى قارات 

وعلى . أمريكا الشمالية وأمريكا الجنوبية وأفريقيا وأستراليا وأنتاركتيكا وأوراسيا

ًن ذلك، يقال عادةً أن هناك سبع قارات، نظرا لأن أكبر مسـاحة يـابس الرغم م

 ).أوروبا وآسيا(، تنقسم إلى قارتين )أوراسيا(

 



  
 المياه والأراضي في كوكب الأرض

<
203 
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 :نفكر...  هيا

 :قم باستخدام خريطة قارات ومحيطات العالم للإجابة على الأسئلة التالية

 أي قارة تقع جنوب أوروبا؟ -1

  الأطلسي؟أي قارتين تقعان مباشرة غرب المحيط -2

 :الإجابات

 !فكر  -1

 باتجاه أي اتجاه جنوب؟ مباشرة لأسفل. ابحث عن أوروبا على الخريطة 

 .أسفل الصفحة

 ما هي القارة الأولى مباشرة تحت أوروبا؟ 

 .تقع أفريقيا جنوب أوروبا 

 !  فكر-2

 ما هو الاتجاه الغربي؟ نحو اليسار . 

 تقعان على يساره؟لتانما هما القارتان ال. ن المحيط الأطلسيابحث ع  

 .تقع أمريكا الشمالية وأمريكا الجنوبية غرب المحيط الأطلسي 

 :التمارين

تخيل نفسك واقفا في . قم باستخدام الخريطة أ للإجابة على السؤال التالي -1

ًوفي حال سافرت جنوبا، ما هـو البحـر الـذي ستصـل إليـه . ولاية فلوريدا

 أولاً؟
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تخيل نفسك واقفـا . للإجابة على السؤال التاليقم باستخدام الخريطة ب  -2

أي مـن القـارات تقـع إلى . مباشرة فوق القطب الجنوبي في قارة أنتاركتيكا

 الشمال من المكان الذي تقف فيه؟

 الأغطية الداخلية: نشاط

 . توضيح كيف يؤثر موقع القارة على حياتها الحيوانية:الغرض

   ن من الده)  مل15( ملعقة طعام  :الأدوات

  كرات من القطن 2   ميزان حرارة  2  

 مجمد ثلج / فريزر      كوب 2  

 مؤقت  

    :الخطوات

 .ضع الدهن حول لمبة إحدى الميزانين -1

 . سحب ألياف كرة قطنية واحدة بحيث تقوم بلفها حول الدهنا -2

 .قف على أول ميزان حرارة في إحدى الكوبين -3

 .ف الكرة القطنية الثانيةقم بلف لمبة الحرارة الثانية فقط بأليا -4

 .ضع ميزان الحرارة الثاني في الكوب الثاني -5

 .يتم قراءة وتسجيل درجة الحرارة الموضحة في كل ميزان حرارة -6

 .ضع الكوبين وموازين الحرارة في الفريزر وأغلق الباب -7

 . دقيقة20خذ قراءات درجة الحرارة كل خمس دقائق حتى مرور  -8
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 دهون وقطعة من القطن

ـطن فققطـ  



<  
الجغرافيــا  < 208 

 
 

غيرت القـراءات عـلى ميـزان الحـرارة المغطـى بالـدهن  دقيقة، ت20في  :النتائج

  . فقطوالقطن أقل من درجة الحرارة على ميزان الحرارة المغطى بالقطن

 تتلقى القـارات الواقعـة بـالقرب مـن خـط الاسـتواء المزيـد مـن أشـعة  لماذا؟

وكلما كانت القـارة بعيـدة عـن خـط . الشمس المباشرة ويكون المناخ أكثر دفئا

من الممكن أن تعـيش طيـور البطريـق في .  كلما كان المناخ أكثر برودةالاستواء،

القارة القطبية الجنوبية، القارة الجنوبية والأكـثر بـرودة، لأن الطبقـة الدهنيـة 

وكـذلك ). المادة التي تبطئ نقـل الطاقـة الحراريـة(تحت جلدها تعمل كعازل 

لبطريـق، كعامـل يعمل وجود الدهن في التجربة، مثـل الطبقـة الدهنيـة مـن ا

يبطــئ تــدفق الحــرارة بعيــدا عــن الجســم " الغطــاء الــداخلي"إن هــذا . عــازل

تتكيــف طبقــات . الــداخلي الــدافئ للحيــوان إلى الهــواء البــارد خــارج الجســم

الذي يجعلها مناسـبة للبقـاء عـلى قيـد (الدهون بالإضافة إلى الريش الخارجي 

وفي حـال تـم وضـعه في . يكـاللبطريق مع الظروف المتجمدة في أنتاركت) الحياة

قارة تقع بالقرب من خط الاستواء، مثل أستراليا، فإن البطريـق سـيقل شـعوره 

تتكيف حيوانات أستراليا مع مناخهـا الـدافئ ولـن تنجـو . بالارتياح وربما يموت

 .من ظروف أنتاركتيكا وذلك نظرا لأنها لا تحتوي على أغطية داخلية
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:حلول التمارين

 !  فكر -1

 في الخريطة أ، بأي اتجاه يقع الجنوب؟ نحو أسفل الصفحة . 

  ًقم بتحديد موقع فلوريدا وتتبع بإصبعك مسارا باتجاه الجنوب حتى

 .تلمس البحر

 .البحر الكاريبي هو أول بحر جنوب فلوريدا 

 !  فكر -1

 مـا . الوقوف في القطب الجنوبي يشبه الوقوف على قمة كـرة ضـخمة

 .لسفر شمال القطب الجنوبي؟ كل الاتجاهاتهو اتجاه ا

  قارات في الخريطة ب تقع شمال القطب الجنوبي؟الأي 

 .أمريكا الجنوبية وأفريقيا وأستراليا 

<
الجغرافيــا  < 210
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 الأشخاص والسكان والموقع

النظر في سكان العالم وكيف تغيرت 

:ما تحتاج إلى معرفته

لأرض نظرا لأن معظـم من الممكن تقريب عدد الأشخاص الذين يعيشون على ا

ًدول العالم تأخذ عددا رسميا من سـكانها  عـدد الأشـخاص الـذين يعيشـون في (ً

توفر البلدان التـي لا . ُوالذي يعرف باسم التعداد السكاني) منطقة مثل المدينة

ـائع(تبحــر التعــداد الرســمي تقــديرا  . لعــدد ســكانها) تخمــين اســتنادا إلى وقـ

بلد في العالم، أعلنت الأمم المتحدة أن ماتيج وباستخدام أعداد السكان من كل 

، أصـبح سـكان 1987 يوليـو، 11جاسبار، ولد في غرب، يوغسلافيا، يوم السبت، 

ًويزداد هذا العدد يوميـا مـع ولادة المزيـد .  مليار نسمة5العالم البالغ عددهم 

 .من الأطفال حول العالم

ـو ـذين يعيشـ ـخاص الـ ـك وأصــدقائك، والأشـ ـت وعائلتـ ـل أنـ ـزءتمثـ ـك جـ ان حولـ

،يشــكلون ســكان الأرض) 5,000,000,000( مليــار شــخص 5مــن أكــثر مــن 

211
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إن العوامـل . عـلى الأرض في منـاطق مختلفـة) انتشـارهم(الذين يتم توزيعهم 

الرئيسة التي تؤثر على حياة الناس هـي تـوافر الغـذاء والميـاه العذبـة اللازمـة 

متوسط عدد الأشـخاص الـذين (تزداد الكثافة السكانية . لحياةللبقاء على قيد ا

في المناطق التي يمكن فيها تلبية هـذه الاحتياجـات ) يعيشون في منطقة مربعة

 .بسهولة

تتمثل بعـض التـأثيرات الجغرافيـة التـي تجـذب النـاس إلى مواقـع محـددة في 

 مـن الأنهـار أو الأجواء المناخيـة المواتيـة، والأراضي الخصـبة للزراعـة، والقـرب

للـدفاع توفر الممرات المائية الطعام ووسائل للنقل، فضـلاً عـن وسـيلة . المحيط

 ستكشـف ).مجموعة من الناس يعيشون بالقرب من بعضهم الـبعض(عن المجتمع 

دراسة عن توزيع سكان الأرض أن بعض المجتمعات تعيش في مناطق جغرافيـة 

اة، يقوم هؤلاء الناس بـإجراء تغيـيرات وللبقاء على قيد الحي. غير مواتية للغاية

البـدو هـم أشـخاص لـيس . على بيئتهم أو يعيشون على نمـط الحيـاة البدويـة

. ًلديهم موقع ثابت، ولكن ينتقلون من مكان إلى آخر بحثـا عـن الطعـام والمـاء

وبسبب العصر التكنولوجي المتقدم الذي نعيش فيه، من الممكن للمجتمعـات 

 . منطقة جغرافية كانت تعتبر في الماضي غير مواتيةالآن اختيار العيش في

وفي الأساس، من الممكن تقسيم جزء كبير من سكان الأرض إلى أربع مجموعات 

 :أو جماعات سكانية رئيسة

 



<  
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ُ يعيش في هذه الناحية من الأرض أكثر مـن ربـع سـكان الكـرة :شرق آسيا -1 ُ ُ

 .نام إلى جانب الصينالأرضية، وتتضمن دولاً ككوريا وتايوان واليابان وفيت

 تعتـبر . تعد ثاني أكبر منطقة مأهولة بالسكان على وجه الأرض:جنوب آسيا -2

 .ًالهند ونيبال وسريلانكا وباكستان وبنغلادش جزءا من هذه الجماعة

تعد ثالث أكبر جماعة وتضـم العديـد مـن البلـدان ذات الكثافـة : أوروبا -3

 العظمـى وفرنسـا وألمانيـا السكانية العالية، وبعض منها أكبرهـا بريطانيـا

 .وإيطاليا

 يعد الأصغر بين الجماعات الأربعة ويغطي منطقة :شرق أمريكا الشمالية -4

 .على طول الساحل الشرقي للقارة

 :نفكر...  هيا

 قبل الميلاد، 1700َتغير تعداد سكان الأرض ببطء شديد من بدايته حتى حوالي 

لتحسينات التي تمت في إنتـاج أدت ا. ربما ذلك بسبب المرض والحرب والمجاعة

الأغذية والاكتشافات الطبية التي ساعدت الناس على العـيش لفـترة أطـول إلى 

 .زيادة عدد سكان الأرض

 :قم باستخدام مخطط نمو السكان العالمي للإجابة على هذه الأسئلة

 ؟)دون تغيير(بين أي تاريخين يبقى سكان الأرض ثابتين  -1
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 ؟1500 عن عام 1600 سكنوا الأرض في عام كم يبلغ عدد الأشخاص الذين -2

 ما هو التاريخ الذي يزيد فيه عدد السكان أكثر من غيره؟ -3

 

 نمو سكان العالم



<
الجغرافيــا  < 216

: الإجابات

!فكر  -1

 ن في المخططات اللذان لهما نفس السكان؟ما هما التاريخان المتتاليا

 .1300 و1200ًظل تعداد سكان الأرض ثابتا بين  

!  فكر-2

  مـاذا كـان عـدد .  مليـون545؟ 1600عـدد سـكان الأرض في ماذا كـان

 . مليون428؟ 1500السكان في 

 ما الفرق بين هذه الأعداد؟ 

  مليون117=  مليون 428 - مليون 545 

1500 أكثر من 1600 مليون شخص في عام 117كان هناك 

!  فكر3-

 أي تاريخين متتاليين يظهـران الفـرق الأكـبر في ارتفـاع علامـاتهم عـلى ُ 

 الرسم البياني؟

 .2000 و1900يزيد السكان أكثر بين عامي  

 :التمارين

ُوفقا لمخطط النمو السكاني الأوروبي، ما هو عدد الأشخاص الـذين يقـدر أنهـم 

 ؟1900 عن العدد الذي عاشوا فيه عام 2000يسكنون أوروبا في عام 
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 في شـخاصقتل الطاعون الدبلي، والمعـروف باسـم المـوت الأسـود، العديـد مـن الأ

 وفقا للرسم البياني، ما التواريخ التي حدث فيها هذا الوباء على الأرجح؟. أوروبا

 

  قبل الميلاد2000 - 1100 نمو السكان الأوروبي

السنوات 

ين
لاي

الم
ن ب

كا
س

 ال
دد

 ع
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 رزمة أوراق من الأشخاص: نشاط

 . توضيح الكثافة السكانية:الغرض

 غير مجدولة ) سم12.5×7.5( بوصة 5×3ستة بطاقات فهرس  :الأدوات

 قلم تأشير   

 مقص   

 ورقة من ورق الكتابة   

 مسطرة  

 :الخطوات

 .  واحدة إلى نصفين بحيث تلتقي الحواف القصيرةقم بطي بطاقة فهرسة -1

 .قم بطي كل حافة قصيرة باتجاه الطية كما بالشكل -2
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رسم خطوط متقطعة على أحد جانبي البطاقة المطوية، كما هو الحال في ا -3

ة موضـع الحـواف المطويـة والمفتوحـة في الرسـم الرسم البياني مع ملاحظ

 .التخطيطي

 

 

 

 

 .قم بقص البطاقة المطوية على طول الخطوط المتقطعة -4

 .فتح البطاقة وارسم الوجوه والشعر والملابس على الدمى الورقيةا -5

 .قم بالطي على طول الخط المشار إليه في الرسم البياني لعمل هيئة للدمى -6

 . مجموعات إضافية من الدمى الورقية5كرر الإجراءات لتكوين  -7

 . مربعةمساحات لتكوين أربعقم بطي ورق الكتابة إلى نصفين مرتين  -8

قم بفتح الورق المطوي ورسم خطوط عـلى طـول التجاعيـد الموجـودة في  -9

 .الورق

 مطويـــة

حافة مفتوحـة



<
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لاحظ أن . قم بتسمية المدن وسكانها كما هو موضح في الرسم التخطيطي -10

 . ألف شخص20 تمثل كل مجموعة من الدمى الورقية

 .ضع ثلاث مجموعات من الدمى في الساحة لمدينة فورت ساراويتم  -11

ضع مجموعة واحدة في كل مربع لمدن سابرينا فيل وجبـل سـتيفاني ويتم  -12

 .وينابيع أليسيا

 إن الكثافـة السـكانية في فـورت سـارا أكـبر بـثلاث مـرات مـن الكثافـة :النتائج

 .يفاني وينابيع أليسياالسكانية لمدن سابرينا فيل وجبل ست

يتم التعرف على المجتمع من خلال الكثافـة السـكانية والخـدمات التـي  لماذا؟

الأنواع الأربعة للمجتمعات من الأقل إلى الأكثر كثافة سكانية هي كـما . يوفرها

 :يلي

خط الطية
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تحتوي القرية الصغيرة عـلى مجموعـة صـغيرة مـن المنـازل وربمـا محطـة  -1

 .وقود ومتجر عام

رية بها عدد من الأشخاص أكثر من القرية الصـغيرة، ولكنهـا أقـل مـن الق -2

 .البلدة وتوفر خدمات مثل مكتب بريد، وكنيسة، وربما مطعم

 .البلدة لديها مثل هذه الخدمات كمخازن متخصصة -3

 .المدينة بها أكبر عدد من الأشخاص ومعظم الخدمات العامة -4

جبل ستيفاني
  20.000 شخص

فورت سار
  60.000 شخص

حلقات سبرينكز
  20.000 شخص

يلسابرينا ف
  20.000 شخص



<  
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تسـمى . أو القـرى الصـغيرة/عادة ما تكون المدن محاطـة بالبلـدات والقـرى و

 وتســمى المدينــة والضــواحي. المجتمعــات الأصــغر خــارج المدينــة باســم الضــواحي

 هـي إن فورت سارا بكثافتها السكانية الكبـيرة. المحيطة بها باسم منطقة حضرية

وينـابيع مدينة محاطة بمجتمعـات الضـواحي في جبـل سـتيفاني وسـابرينا فيـل 

وعنـدما  .صفة مجتمعة مثال على منطقة العاصمةإن هذه المجتمعات هي ب. أليسيا

 .تنمو المناطق الحضرية في بعضها البعض، فإنها تصبح ميجالوبوليس

 :حلول التمارين

 :فكر   -1

  مليون800؟ 2000ما هو عدد سكان أوروبا المقدر لعام . 

  مليون390؟ 1900ما هو عدد السكان في عام . 

 ما الفرق بين هذه الأعداد؟ 

  مليون410=  مليون 390 - مليون 800

 مليون شخص في أوروبا عـن 410، سيسكن عدد يزيد عن 2000وفي عام 

 .1900عام 

 :فكر  -1

  في أي تاريخ يكون عدد السكان أقـل مـن التـاريخ السـابق؟ في عـام

ويشــير هــذا إلى أن معــدل الوفيــات كــان أكــبر مــن معــدل . 1400

 .1400و 1300المواليد بين 
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 .1400 و 1300لدبلي بين عامي ربما وقع الطاعون ا

يسجل التـاريخ أن الطـاعون الـدبلي قتـل حـوالي ثلـث كامـل سـكان : ملاحظة

 .1370و 1348أوروبا بين عامي 
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 Glossary   المصطلحاتمسرد

 

 

  فعل المناسب من أجل البقاء:التكيف

ـواء ـازات :هـ ـن الغـ ـزيج مـ ـن النيتروجــين، – مـ ـبة مـ ـن نسـ ـه مـ ـون معظمـ  يتكـ

 .والأكسجين، وثاني أكسيد الكربون، وبخار الماء

 . مدى علو أي شيء:ارتفاع

 )نظر الانحرافا: (زاوية الانحراف المغناطيسي

 العـالم الـذي يهـتم بدراسـة النجـوم والأشـياء الأخـرى الموجـودة في :عالم فضاء

 .الفضاء

النقطــة التــي مــن خلالهــا تـمـرر الشــمس أول أيــام فصــل : الاعتـدال الخريفــي

 ) سبتمبر بالنصف الشمالي للكرة الأرضية23(خريف ال

 . العالم المهتم بدراسة النباتات:عالم النباتات

   . صانع الخرائط:رسام الخرائط

 .إحصاء رسمي لعدد السكان في منطقة محددة: التعداد السكاني

 



<  
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 أكثر أشكال التجمعات السكانية اتساعا، حيث يتواجـد بهـا الكثـير مـن :مدينة

 . كما يتوافر بها العديد من الخدمات العامة/السكان

 .حالة الجو في منطقة واحدة لفترة طويلة من الزمن: الطقس

 .العالم المهتم بدراسة المناخ: عالم المناخ

مجموعة من الـبشر يعيشـون بـالقرب مـن بعضـهم الـبعض، : التجمع السكاني

ى الكثافة وكذلك الأمكنة التي يعيشون فيها متقاربة، وتحدد طبيعتها مد

السكانية، والخدمات التي تقدمها، فتكون إما قرية صـغيرة، أو قريـة، أو 

 .بلدة، أو مدينة

أداة تستخدم لتحديد الاتجاهات مـن خـلال إبـرة مغناطيسـية حـرة : البوصلة

 .التحرك على محورها، والتي تشير دائما إلى جهة الشمال المغناطيسي

 .اهات في درجاتأداة تستخدم لقياس الاتج: قرص البوصلة

مرحلة لدورة الماء عند تحول البخـار إلى سـائل، ويتطلـب هـذا الأمـر : التكثف

 . تقليل الطاقة

 واحدة مـن سـت مسـطحات أرضـية رئيسـة عـلى سـطح الكـرة الأرضـية: القارة

ـا( ـا، وأســتراليا، وأنتاركتيكـ ـة، وأفريقيـ ـا الجنوبيـ ـا الشــمالية، وأمريكـ ، أمريكـ

 ).سياأوروبا، وآ/وأوراسيا

 طقـس جـوي يتميـز بتغـيرات واسـعة في درجـات الحـرارة وهطـول: ناخ قاريم

 .الأمطار
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جزء من أرض المحيط يبدأ عند خط الشاطئ للبر ويبدأ في التوجه : جرف قاري

 ميـل 1000إلى البحر، ويتنـوع مـدى عرضـه مـن لا شيء تقريبـا وحتـى 

 ). كم66( ميل 41، بمتوسط يبلغ ما يقارب ) كم1600(

 .تغير ارتفاع بين خطوط الهضبة، بما يشكل درجات: فاصل كفاف

حلقات غير منتظمة على الخارطة الطوبوغرافيـة، التـي تصـل : خطوط الكفاف

 .نقاط متساوية في الارتفاع أو العمق

 .حركة الحرارة عبر الغازات والسوائل: الحمل الحراري

ث تغيرات حركة ارتفاع وانخفاض للسوائل أو الغازات نتيجة لحدو: تيار الحمل

 .في درجات الحرارة

 .درجة واتجاه خطي الطول والعرض: إحداثي

 .اتجاه الرياح والماء وارتباطهما بدوران الكرة الأرضية: تأثير كوريوليس

 .رياح تهب في شكل دائرة: إعصار

 .منتشر: متوزع

 .منطقة بها رياح سطحية قليلة قرب خط الاستواء: حزام النسيم الهادئ

تميــز بــالحرارة، والظــروف الصــحراوية، وقلــة ســقوط طقــس ي: طقــس جــاف

 .الأمطار

الوقت الذي تستغرقه الموجات الصوتية للسفر في طريـق : وقت صدى الصوت

 .مستقيم، وينعكس على شيء، ويرد عائدا
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 ارتفاع في الأرض فوق نقطة معينة، عادة ما يكون فوق مسـتوى سـطح :مرتفع

 .البحر

وهو نقطة بدء  0ْ يقسم الأرض عند خط العرض خط وهمي: خط الاستواء

 .قياس المسافات باتجاه الشمال أو الجنوب على الخارطة أو الكرة الأرضية
 .تخمين قائم على حقائق: تقدير

مرحلة من مراحل دورة الماء يتحول فيهـا السـائل إلى بخـار، ويتطلـب : التبخر

 .هذا زيادة الطاقة

المنطقة الهادئة مـن السـماوات الصـافية في مركـز الإعصـار : عين على العاصفة

 .المحلي

القطب الشمالي الحقيقي لكوكب الأرض، ويقع عنـد : القطب الشمالي الجغرافي

 . شمالا، ويشير إلى الأقطاب 90ْخط العرض 

فرع من العلوم يهتم بدراسة جميع الخـواص الفيزيائيـة والسـكانية : الجغرافيا

 .كوكب الأرضل

 طويلة، وبيضاوية، ومحـددة مقسـمة لأقسـام، مصـنوعة مـن قشرة: قطعة قماش

 .نجم، تستخدم لتشكيل سطح منبسط لخارطة للكرة الأرضية" جلد"

 .خطوة من خطوات الارتقاء: مرحلة

مجموعة لها مجموعات صغيرة من المنازل والقليل من الخـدمات : قرية صغيرة

 .العامة إذا وجد



طقس يتميز بتغـيرات واسـعة في درجـات الحـرارة وسـقوط : فعاتطقس المرت

 .الأمطار، اعتمادا على ارتفاع ومدى الأرض التي تشكله

 شـمالا و  30ْمنطقة قليلة الرياح السطحية عنـد خـط العـرض : مدار الحصان

.جنوبا 30ْ

 118( ميــل في الســاعة 74دائــرة مداريــة مــن الريــاح تبلــغ سرعتهــا : الإعصــار

 .كثرأو أ) س/كم

 .أي مادة تبطيء من انتقال الطاقة الحرارية: العازل

 عند خـط الطـول، ومـن يعـبر مـن  180ْخط وهمي يقع : خط التاريخ الدولي

.المسافرين عليه يجد الوقت كما هو لكن مع تغير التاريخ

 .نسيم عليل يهب من الأرض باتجاه الماء خلال ساعات الليل: نسيم الأرض

غربي، وتسمى -تحيط بالكرة الأرضية باتجاه شرقيخطوط وهمية : خط العرض

 .أيضا خطوط العرض المتوازية

 .الجانب المحمي من الرياح: جانب اتجاه الريح

 .مفتاح لحل رموز الخارطة: رمز

. الجنـوب-خطوط وهمية تحيط بكوكب الأرض باتجاه الشمال: خطوط الطول

لـرئيس، يتم من خلالها قياس درجات الشرق والغرب مـن خـط الطـول ا

 .ًوتسمى أيضا خط الزوال الأول لخطوط الطول

مســرد المصطلحات 
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 النقطة التي تشير دائما باتجاه القطب الشمالي الـذي: القطب الشمالي المغناطيسي

تنجذب إليه لجميع المغنطيسيات على سطح كوكب الأرض، ويقع تقريبا 

 . غربا 101ْ شمالا وعند خط الطول  75ْعند خط العرض 

علومــات عــن ســطح كوكــب الأرض إلى خارطــة تحويــل الم: تخطــيط الخارطــة

 .مستوية

.المنطقة التي تنتج عن نمو عدة مناطق مركزية داخل الأخرى: العاصمة الكبرى

رسوم منبسطة على الأرض تعطي أشكالا لمناطق أصـغر، لكنهـا :  مركاتوإسقاط

غير مساوية لعرض المنطقة، وتبالغ في المنـاطق للأمـاكن التـي تقـع عـلى 

 .من خط الاستواءمسافة أبعد 

 )نظر خطوط الطولا: (خط الزوال المغناطيسي لخطوط الطول

تل له قمـة منبسـطة وجانـب واحـد عـلى الأقـل يشـكل جرفـا شـديد : المياس

 .الانحدار

 .عالم يهتم بدراسة النماذج الجوية: عالم أرصاد جوية

 .مدينة وما يحيط بها من ضواحي: منطقة مركزية

لقليل من درجات الحرارة المرتفعة أو سقوط طقس لطيف به ا: طقس معتدل

 .الأمطار

شخص ليس له مكان ثابـت، وينتقـل مـن مكـان إلى آخـر، بحثـا عـن : الأعرابي

 .الطعام والماء

<
الجغرافيــا  < 230
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 .المنطقة من كوكب الأرض التي تقع شمال خط الاستواء: الكرة الشمالينصف 

تجمــع مــائي ضــخم يكــون جــزءا مــن المحــيط الكبــير، مثــل المحــيط : محــيط

 .الباسيفيكي

 . ماء المحيط تصب في الاتجاه نفسهتدفقات واسعة من: موجات محيطية

 .طريق محدد للأجسام السماوية، مثل الكواكب، حول الشمس: مدار

 .خطوة كبيرة عملاقة تستخدم لقياس المسافات: خطوة

 )نظر خطوط العرضا: (توازي خطوط العرض

كلمة يونانية تعني السـائل، وتشـير إلى أحـد الأجسـام السـماوية التـي : كوكب

 .  ستتحرك حول الشم

طقس يتسم بالبرودة الطويلة للشتاء، مع فصل صـيف قصـير : الطقس القطبي

 أو شهرين، ويقل فيه تساقط الأمطـار، ومـع افي بعض المناطق، يبلغ شهر

 .ذوبان الثلج القطبي في فصل الصيف تبتل الأرض لنمو الزرع

نجم الشمال تم استخدامه من قبل المستكشفين الأوائـل للرؤيـة : نجم الشمال

لأن موقعهم يتغير واتجاههم يتوقف على موقع كل منهم، ويشير الـنجم 

 .إلى الشمال الجغرافي لكوكب الأرض

 .عدد السكان الأحياء في منطقة واحدة مثل المدينة: السكان

 .معدل عدد الأفراد الذين يعيشون في مساحة مربعة: الكثافة السكانية



كمرحلـة . سقوط رطوبة من السحاب، مثل الأمطار، والثلوج، والبرد، إلخ: لمطرا

 .من مراحل دورة الماء

 بلنـدن يمر عبر جـرينيتش  0ْخط وهمي عند خط الطول : خط الطول الرئيس

.وهو نقطة البدء لقياس المسافات شرقا أو غربا على خارطة الكرة الأرضية

كة كوكب الأرض والأجسـام السـماوية حركة شيء حول شيء آخر، كحر: الدوران

 .حول الشمس

 .حركة استدارة شيء، مثل استدارة الأرض حول محورها: الاستدارة

أحــد مفــاتيح الخارطــة، يســتخدم لتقليــل القياســات لتقــديم : مقيـاس الرســم

 .مساحات واسعة على كوكب الأرض

 . محيطتجمع مائي كبير أصغر من المحيط، قد يكون أو لا يكون جزءا من: بحر

 .نسيم عليل يهب من الماء نحو الأرض خلال ساعات النهار: نسيم البحر

 .مجموعة من الأجرام السماوية تدور حول الشمس: النظام الشمسي

 .وسيلة تستخدم لإرسال الموجات الفوق صوتية: جهاز السونار

 .المنطقة بكوكب الأرض التي تقع جنوب خط الاستواء: نصف الكرة الجنوبي

 .الشيء الذي له شكل شبه كروي: بيضاوي

<
الجغرافيــا  < 232



.لا يتغير: ثابت

.مجتمعات صغرى خارج المدينة: ضواحي

 22(النقطة التي من خلالهـا تعـبر الشـمس لأول أيـام الصـيف : انقلاب صيفي

  ).يونيو لقطب الأرض الشمالي

خارطة تشمل أشـكال ومرتفعـات سـطح الأرض، مثـال : الخارطة الطوبوغرافية

 . والأنهار، والطرق، والمدنالجبال، والبحيرات

تجمع سكاني متوسط بين مدينة كبيرة وقرية، سـواء في عـدد السـكان أو : بلدة

 .توافر الخدمات العامة

 .شمالا 23.5ْعند خط العرض : مدار السرطان
 .جنوبا 23.5ْعند خط العرض : مدار الجدي

. لممطـرةطقس حار وبخاري مع وفرة في نمو النباتات في الغابات ا: طقس قاري

 خلال النصـف  غابات السافانا فإن الطقس ممطر لنصف العام وجاففي

 .الآخر

 62( ميـل في السـاعة 29إعصار مداري سرعة الرياح به أقل من : ضغط مداري

 ).س/كم

-62( ميـل في السـاعة 73-39إعصار مداري سرعـة الريـاح بـه : عاصفة مدارية

 ).س/ كم116

.ية الترددموجات صوتية عال: موجات فوق صوتية

مســرد المصطلحات 
<
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 مـن تجاه نحو الشمال الجغرافي والشمال المغناطيسيزاوية الاختلاف بين الا: التغير

 .نقطة واحدة على كوكب الأرض، والزاوية هي الانحراف المغناطيسي

 مارس 21(النقطة التي تمر فيها شمس أول أيام فصل الربيع : الاعتدال الربيعي

 )في نصف الكرة الأرضية الشمالي

ة، لكن أكبر مـن القريـة تجمع سكني كبير به القليل من الخدمات العام: قرية

 .الصغيرة وأقل من البلدة

التبخـر، : حركة الماء على كوكـب الأرض والهـواء عـلى ثـلاث مراحـل: دورة الماء

   .التكثف، والمطر

 .حركة تنتج عن حركة الهواء: رياح

 .الجانب المواجه للرياح: الجانب المقابل للرياح

لالها أول أيام فصـل الشـتاء النقطة التي تمرر الشمس من خ: الانقلاب الشتوي

 ). ديسمبر في نصف الكرة الأرضية الشمالي22(
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